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Povojne Konjunkture 
j Potek, gospodarskih, konjunk-
tur v povojni dobi se ni vršil po 
znanih pravilih in zakonih, ka-
tere je postavila narodnogospo-
darska znanost po izkušnjah 
zgodovine zadnjega stoletja. 
Konjunkturno valovanje je te-
daj kazalo v glavnih obrisih 
sledečo regularnost: Vsakih 
8 do 10 let so si sledile gospo-
darske krize v več ali manj ostri 
obliki, po vsaki krizi je nasto-
pila dolgoletna perijoda depre-
sije, katera se je le polagoma 
skoro nevidno razvila v ugodno 
konjunkturo. Ta rastoča ko-
njunktura je bila vedno na viš-
ka, ko so vse kupčije dobro obe-
tale in so ljudje sploh začeli po-
zabljati na slabše prošle čase, 
popolnoma nenadno prekinjena 
od izbruha gospodarske krize, 
na kar je zopet skozi 10 let sle-
dil nov gospodarski ciklus de-
presija, živahna konjunktura in 
kriza, in vedno tako dalje. Ker 
so si že skozi eno celo stoletje 
redno sledili ti gospodarski ci-
klusi in je bila tudi njihova živ-
lieniska doba vedno približno 
enako dolga, 8—10 let, j ih je te-
danja gospodarska znanost 
smatrala kot nekaj karakteri-
stičnega novodobnega gospo-
darskega sistema. 

Tudi po vojni se menjavajo 
najugodnejše gospodarske ko-
njunkture in gospodarske krize 
in depresije, vendar je njih po-
tek jako hiter. Često se dogodi, 
da zadobi po enem letu cekv-
kupno gospodarstvo popolnoma 
drugačno sliko. P o vojni živimo 
hitro, za slični gospodarski raz-
voj od enega leta po vojni bi bi-
la potrebna pred ro j no večletna 
u oba. Gospodarsko življenje je 
bilo po vojnih dogodkih vrženo 
Iz normalnega tira in se nahaja, 
Izraženo v sliki, v položaju one-
ga, ki se je zagnal visoko na 
xcingalici»: da pride do miru, 
je treba, da se še dostikrat «cin-
ga» t ja in sem. 

Povojna dcba se razlikuje od 
predvojne tudi v tem, da je se-
daj dosti Zunanjih momentov, 
kateri vpl ivajo na potek ko-
njunkture in, kateri so pri tem 
popolnoma odločilni in vodilni. 
Tu so v prvi vrsti valutni pro-
blemi, katerih predvojna doba 
ni poznala in kateri v povojnih 
letih popolnoma obvladujejo 
gospodarsko življenje. -Prouče-
vanje gospodarskih konjunktur 
po vojni bi moralo biti obenem 
tudi proučevanje valutarnih gi-
banj. Vsi vzroki za- ves razvoj 
gospodarskih povojnih konjunk-
tur se pač morajo skoro brez 
izjeme iskati v oscilacijah in 
razvoju valutnega trga. Pred 
vojno je Lmela znanost o ko-
njunkturah povsem drugo lice, 
gospodarske konjunkture so se 
tedaj razvijale nekako same iz 
sebe i i zato tudi jako polagoma, 
ni bilo tako dolgotrajnih in od-
ločilnih zunanjih vplivov. Tako 
je vsaka započeta ugodna, ko-
njunktura morala imeti v sami 
sebi dovolj snovi za uspešno 
razraščenje in razvijanje. Ako 
je na pr. industrija deiala do-
bro, so se začele graditi nove 
tovarne, ker so obetale velike 
dobičke, nova podjetja, nove že-
leznice; gradba novih tovarn je 
zopet dajala novih, zaslužkov že 
obstoječim tovarnam, radi bolj-
ših zaslužkov in večjih trgov-
skih dobičkov se je zvečala kup-
na meč prebivalstva, kar je bilo 
tudi hrana za nadaljnje razvi-
janje ugodne konjunkture. Ta-
ko je ugodna konjunktura mo-
rala rasti sama od sebe, a se je 
morala naenkrat prekiniti, ko 
je zmanjkalo novih kapitalov za 
gradbo vedno novih tovarn in 
drugih investicij. Tedaj se je 
nenadoma pokazalo, da je bilo 
dosti konsuma umetno zvišane-
ga in je moralo priti do izbruha 
gospodarske krize. Gospodarska 
kriza je trajala navadno par 
mesecev in se je očitovala v 
mnogih polomih ravno v Času 
visoke konjunkture najbol j cve-
točih tvrdk in bank. Ko se je po 
krizi gospodarstvo umirilo, je 
sledila večletna stagnacija. Ta 
doba je pa imela dobro stran, da 
»e ie gospodarstvo radi večje 
konkurence posebno tehnično 
dosti izpopolnile in da se je na-
bialo dosti prihranjenih kapita-
V>v, ki so pozneje tvorili podlago 
za novo boljšo dobo. Ves ta raz-
voj se je tedaj torez vršil nekako 
sam iz sebe brez posebnih zuna-
njih vplivov, vsaka perijoda je 
nosila v sebi hrano za lastni raz-
voj in obenem kal bolezni, ki jo 

f je morala umcin m 
prostor drugi perijodi. 

uničiti in napraviti 

V povojni dobi pa, je potek 
konjunkture, kot rečeno, druga-
čen ker ga obvladuje popolno-
ma valutno vprašanje in z n j im 
zvezanih nebroj drugih vpra-
šanj. Vendar se da tudi tukaj 
ugotoviti nekaj pravilnosti. U-
godna konjunktura je v času in-
flacije, ko procvLtajo privatna 
podjetja, se rodi jo novi bogata-
ši čez noč in skoro vse prebi-
valstvo več konsumira. Sele va-
lutna sanacija ustavi to silno 
drven je. 

Zanimiva je pa tudi ugotovi-
tev, kako se ugodne gospodar-
ske konjunkture vrsti jo med 
različnimi državami. Ugodne 
konjunkture so takorekoč na 
potovanju iz ene države v dru-
go, nikdar ne obiščejo vseh dr-
žav naenkrat, ampak samo po-
samezne ali valutno sorodne. 
Kadar vlada v eni državi ugod-
na konjunktura radi valutnega 
«dumpinga», je v drugih drža-
vah z višjo valuto gospodarska 
depresija. Izgleda, kot da se ži-
depresija. Izgleda, kot da ži-
tura na račun deflacijskih de-
presij v drugih državah. 

Če sledimo povojni gospodar-
ski zgodovini, v idimo najprej 
padec vseh evropskih valut, tu-
di angleške in valut nevtralnih 
držav. Zato vlada v celi Evropi 
kratek čas precej bujno Življe-
nje. Prve nastopijo pot sanacije 
valut nevtralne države in An-
gli ja. To jih privede do nemož-
nosti konkurenčne borbe s kon-
kurenti z inflacijsko konjunk-
turo. Tu zavlada torej dolgo-
trajna depresija, cene padajo, 
izgube v trgovini se kupičijo, 
produkcija se manjša, brezpo-
selnost raste, vsi znaki akutne 
depresije. Obratno je cvetela go-
spodarska konjunktura v dru-
gih državah, kot Franciji, Bel-
g i j i in posebno v Srednji Evro-
pi. Brezposelnost je padla, cene 
vsaki dan višje, lahki dobički 
itd. V poznejšem razvoju pa je 
padec srednje-evropskih valut, 
posebno avstrijske in nemške, 
prekosil daleč v tekmi onega 
antantnih držav in tako se je 
nekaj časa inflacijska konjunk-
tura izselila v te kraje. Povsod 
drugod je bilo večje ali manjše 
mrtvilo. Ko j ko je sledila sana-
cija teh valut je tamkajšnja u-
godna inflacijska konjunktura 
zbežala v ostale kraje z nizko 
valuto posebno v Italijo in 
Francijo. Medtem ko je v Nem-
čiji zavladala močna gospodar-
ska kriza, med katero so celo 
mil jardna podjetja kot Stinnes, 
morala likvidirati in je brezpo-
selnost, ki je med inf laci jo pad-
la skoro na ničlo, zavzela veli-
kanski obseg, narastla na preko 
2y2 mil i jonov docela brezposel-
nih, je zacvetelo v Italiji, Fran-
cij i in Belgij i nad vse bujno 
gospodarsko življenje. Prišel je 
čas, ko so tudi te države mora-
le začeti sanacijo svojih valut, 
kar se je po dramatičnih peri-
jodah tudi popolnoma posrečilo. 
Tudi sedaj ni izostala tukaj ona 
sanacijska kriza, katero so prej 
doživljale srednje-evropske dr-
žave in prej tudi Angli ja. Vse 
konjunkturne številke jo izka-
zujejo, sicer pa ne v istem obse-
gu kot pri prejšnjih sanacijah. 

Zanimiva je pri tem ugotovi-
tev, kako sta potem Srednja 
Evropa in tudi Angleška neka-
ko podedovale ugodno konjunk-
turo teh držav. V Nemčij i je 
brezposelnost padla od 2V2 mi-
li jonov na 450.000. Kurzi akcij 
na borzah so se več kot podvo-
jili. Konjunktura se je tako u-
godno razvijala, da je Nemčija 
z lahkoto plačala letošnji večji 
obrok vojne odškodnine. Nekaj 
bolj počasi, vendar pa v zad-
njem času posebno očitno se je 
zboljšalo gospodarsko stanje tu-
di v Avstr i j i in posebno v Čeho-
slovaški. Tudi Angleška občuti 
zadnje čase precejšnje izboljša-
nje konjunkture po dokonča-
nem generalnem Štrajku. 

V kratkem pa si bodo stali v 
mednarodni konkurenčni borbi 
nasproti vsi enaki, držav z ne-
st abilizirano valuto v Evropi ne 
bo več, prišli bomo torej spet 
polagoma v prejšnje predvojne 
razmere. Živeli bomo spet bolj 
počasi in ne bo več tako burnih 
hitrih konjunkturnih spre-
memb, tako velikanskih borznih 
oscilacij itd. Valutno vpraša-
nje bo eliminirano. — 

In s kakšno perij odo ko-
njunkture se bo tedaj pričela 
nova doba? 

Driavnl zaklad 
koncem meseca julija 

RIM, 21. Agenci ja «Stefani» 
poroča med drugim o stanju dr-
žavnega zaklada dne 31. juli ja 
1S27. Zaključek bilance izkazuje 
tega 'đne suficit 26 milijonov. 
Dohodki so znašali dne 31. ju-
l i ja 1 mil i jardo 668 mili jonov 
lir, izdatki 1 mili jardo 642 mi-
lijonov. Izplačila za redne in iz-
redne dohodke so znašala 2 mi-
l i jardi in 407 mili jonov, vplači-
la za redne in izredne dohodke 
pa 1 mil i jardo in 110 mili jonov 
lir. 

Notranji državni dolg se je 
tekom meseca juli ja znižal za 
108 mili jonov. Denarni obtok j e 
znašal v celoti 19 mil i jard in 15 
mili jonov. 

Trgovinska bilanca v mesecu 
juliju 

RIM, 22. Vrednost blaga, ki 
je bilo uvoženo tekom meseca 
jul i ja v kraljevino, je znašala 
1.508,585.510.— lir, vrednost iz-
voza pa 1.555,595.138.— lir. V pr-
vih sedmih mesecih je znašala 
vrednost celokupnega uvoza 13 
mili jard 334,044.527 lir, izvoza 
pa 9 mil i jard 125,490.897. Na-
pram isti dobi lanskega leta se 
je vrednost uvoza znižala za 
skoraj 3 mili jarde lir, vrednost 
izvoza pa za 656 mili jonov. Ta-
ko izkazuje italijanska trgovin-
ska bilanca sicer deficit, ki pa 
je m 2 mil i jardi 323 mili jonov 
lir manjši od onega v dobi pr-
vih 7 mesecev lanskega leta. 

« n Lavore d'Italia* In omejitev 
izse jevanfa 

RIM, 22. (Izv.) Današnji «11 
Lavoro dTtsdia» razpravlja v 
daljšem članku o posledicah o-
mejitve »se l j evanja . List piše, 
da je treba najti delo v domovi-
vini za 300.000 mladih delavskih 
moči. To da je sintetičen cilj 
mobilizacije vseh produktivnih 
moči, ki ga je treba doseči za 
vsako ceno. Vsak proizvajalec 
se mora čutiti moralno in ma-
terijalno mobiliziranega in mo-
ra biti ponosen, da po svojih 
močeh prispeva k blagostanju 
množic. 

M i n i s t e r Mellon odpotoval 
BENETKE, 21. Včeraj popol-

dne je odpotoval z erient-eks-
presom v Pariz ameriški finan-
čni minister Mellon, spremljan 
od svojega osebnega tajnika. 

Vseu&liška razstava v Rimu 
RIM, 21. V soboto z jutraj je 

bila o tvor j ena v Rimu razstava 
italijanskih vseučilišč. Razstavo 
je ob 11.30 svečano otvoril gene-
ralni tajnik fašistovske stranke 
on. Turati. 

Iz cerkve iztirane žene 
P IACENZA, 22. Škof v Pia-

cenzi mons. Menzani je izdal 
stroge naredbe glede ženskih 
oblačil. Ob priliki birme v San 
Francescu pa je škof Menzani 
sam izvajal svoje naredbe. Dal 
je izgnati iz cerkve šest birman-
skih boter, ki so bile preveč 
dekoltirane in so bila njihova 
oblačila preveč prosojna. 

Priprave za letalsko tekmo za 
kupo Schneldera 

BENETKE, 22. (Izv.) Danes se 
je sestal tehnični odbor, ki ima 
sestaviti končno vel javni pravil-
nik za mednarodno letalsko 
tekmo za kupo «Schnekler» V ta 
namen se bo odbor sestal še ju-
in pojutrišnjem. 

Kralj Fuad v Pariza 
PARIZ , 21. Kra l j Fuad je pri-

spel včeraj v Pariz, k jer so ga 
sprejeli egiptovski in italijan-
ski poslanik ter več drugih do-
stojanstvenikov. 

Letalska tekma okreg Alp 
DUEBENDORF, 21. Letalska 

tekma okoli Alp, ki se je prire-
dila o priliki velikih letalskih 
tekmovanj, in sicer po prvem 
vsled vremena ponesrečenem 
poskusu v soboto, se je zaklju-
čila s slsjječečimi rezultati: Prv i 
je došel Švicar Bertsch, drugi 
Jugosloven Gradivič, tretj i Nizo-
zemec Schott, Četrti Jugosloven 
Raje vič, peti Švicar Burhairdt, 
šesti Čehoslovak Davus, sedmi 
Itali jan Baldi in osmi Švicar 
VVurnum. 

Rlcciotti Garibaldi odpotoval Iz 
Uverpooia v Italijo 

LIVERPOOL, 21. Včeraj po-
poldne je odpotoval odtod Ric-
ciotti Garibaldi in je namenjen 
povrniti se v Itali jo. 

9offlna bomponlla 
v Jugoslaviji na vrhuncu 

BEOGRAD, 22. (Izv.) Tekom 
včerajšnjega dneva so imeli svo-
ja volilna zborovanja vsi ugled-
ni politiki. Svetozar Pribičevič 
je bil v Tuzli, Vel ja Vukičcvić 
v Vojnoviču, dr. Marinković v 
Velikem Bečkereku, Ljuba Da-
vidovič v Meljaku, dr. Subotić 
v Novem Vrbasu, Nastas Petro-
vič v Skopi ju, Svetozar Stanko-
vič v Starem Beče ju, dr. Koro-
šec v Ptuju, Božidar Maksimo-
vic v Ladu in dr. Žerjav v Laš-
kem. 

Volilna kampanija je prispela 
do vrhunca. Posebno zanima-

n j e so vzbudili govori gospodov 
Vukićevića, dr. Maririkovića in 
Davidovića. 

BEOGRAD, 22. (Izv.) Predsed-
nik vlade Vukićević je bil danes 
po poročilu iz njegovega kabi-
neta v Gospiću, jutri odide v 
Sejniji v hrvat. Primorju, kjer 
bo imel zborovanje. Nato pa se 
bo vršil velik ribolov na morju. 
Vukićevića pričakujejo v Beo-
gradu za v petek zjutraj. 

V Beograd se je vrnil Sveto-
zar Pribiićević s svojega agita-
cijskega potovanja. Jutri odpo-
tuje v Banat, k jer bo imel tri 
dni vodilna zborovanja. Zatem 
bo odpotoval v Požarevac in od 
tam v Požego. 

Volilni proglas SDS na narod 
BEOGRAD, 22. (Izv.)Danes je 

imel sejo izvrševal ni odbor SDS, 
ki je razpravljal o volilnem 
proglasu na narod. Jutri bo ta 
proglas objavljen. 

izjave dr. KaroSca 
o jugoslovanski zunanji politiki 

PTUJ, 22. (Izv.) Včeraj je tu 
priredila SLS velik volilen shod, 
na katerem je govoril dr. Koro-
šec o notranji in zunanji poli-
tiki. O zunanji politiki je dr. Ko-
rošec iz javi l : 

«Naša stranka je imela od 
vsega začetka svojo točno odre-
jeno vnanje-politično smer pri-
jateljstva z vsemi sosedi. Ta li-
nija ni naenkrat prodrla, toda 
danes že lahko rečemo, da je 
zmagala. Danes je naša vnanja 
politika taka, kakor si jo želi 
slovenski narod. Letos je odšel 
zastopnik SLS dr. Korošec v 
Budimpešto, k jer se je začela no-
va politična smer. Isti zastopnik 
je odšel tudi v Sofijo, kjer je de-
lal na to, da se pozabi, kar je 
bilo in da se začne nova doba 
medsebojnih korektnih odnoša-
jev. 

Sestanek našega kralja z bol-
garskim kral jem Borisom je do-
kazal, da je ta politika dobra. In 
naša domovina je na ta način 
osigurana. Začela se je spremi-
njati vsa naša vnanja politika. 
Naš minister vnanjih zadev, ki 
je gotovo ena najbolj bistrih 
glav, gleda, da naveže prijatelj-
ske stike z Nemčijo, ki danes ni 
več nikaka militaristična drža-
va, ampak velika gospodarska 
sila. Najbol j pa dela dr. Marin-
ković na to, da okrepi prijatelj-
stvo s Francijo, ki je danes naj-
močnejša država v Evropi, in 
jaz upam, da bomo kmalu vide-
li, da je dosegel dr. Marinković 
popoln uspeh.» 

Ob koncu svojih iz jav o jugo-
slovanski zunanji politiki je dr. 
Korošec dejal, da se v zadnjem 
času resno dela na zbližanju 
med našo kraljevino in Jugosla-
vijo. Tudi on temu ni naspro-
ten, ker mu je na tem, da se Ju-
goslavija mirno razvija, ker ima 
rešiti še zelo važna notranje-
politična vprašanja. 

Smrtna nesreča jugoslovanskega 
novinarja 

LJUBLJANA, 22. (Izv.) V če-
trtek se je ponesrečil v Kam-
niških planinah 27-letni Avgust 
Prahinar, trgovinski sotrudnik 
«Jutra» iz Kamnika. Pr i nabira-
n ju cvetlic se je spodtaknil in 
je nesrečnež padel v prepad. 
Truplo so po dolgem iskanju 
našli Šele danes. Jutri ga pripe-
l je jo v Kamnik, kjer se bo vršil 
pogreb. 

Brodovje severnih nacionali-
stov pred Sanghajem 

PARIZ, 21. Iz Šang-haja poro-
čajo, da se je pojavilo pred lu-
ko pet vojnih ladij, ki pripada-
jo po vsej priliki sevrnim na-
cionalistom. Ena izmed njih je 
otvorila ogenj na luko, toda to-
povi pristaniških utrdb so lad-
je kmalu pregnali. 

Otvoritev kongresa 
evropskih narodnih'manjšin 
ŽENEVA, 22. (Izv.) Glavni od-

bor mednarodnega kongresa ev-
roskih narodnih manjšin je imel 
včeraj večurno posvetovanje, ki 
se je zavleklo preko pol-
noči. Posvetovanje je bilo 
posvečene* važnejšim vpraša-
njem: ali se naj sprejmejo nove 
narod, manjšine oziroma ali se 
naj dovolijo referati in razpra-
ve novih manjšinskih skupin, 
ki do sedaj niso bile zastopane 
ne na prvem ne na drugem kon -
gresu narodnih manjšin. Po 
vsestranskem razmotrivanju in 
objektivni presoji položaja je 
glavni odbor sklenil odgoditi 
sprejem novih narodnih manj-
šin. Tako so od sedanjega zase-
danja izključeni Makedonci v 
Bolgari j i in Jugoslaviji, nadalje 
Litvanci na Poljskem, Frizi in 
avstrijski Žid je. Obenem je bilo 
skl(j*ijeiio, da se otvori kongres 
radi končnoveljavne določitve 
dnevnega reda odgodi na danes 
popoldne. 

ŽENEVA, 22. (Izv.) Danes po-
poldne je bil otvor j en tretji kon-
gres evropskih narodnih manj-
šin. Kongres je otvoril predsed-
nik dr. Josip Wil fan, ki je v 
svojih temeljitih izvajanjih p<v-
vdarjal velik pomen gibanja 
narodnih manjšin. Očrtal je 
program letošnjega za edanja, 
omenil najvažnejše točke raz-
prav, med katerimi je v prvi vr-
sti razprava o ogrožanju evrop-
skega miru radi nacionalne ne-
strpnosti. Nadalje je izjavil, da 
bo. kongres razpravljal o med-
državnem sodelovanju narodnih 
manjšin. 

Kongresa se udeležuje 35 
narodno-manjšinskih skupin iz 
vseh delov Evrope, ki zastopajo 
skupine 40 mili jonov ljudi. 

Glasilo bolgarskega minaistra 
o zbližanju med Jugoslavijo 

in Bolgarsko 
SOFIJA, 22. (Izv.) Osebno glasilo 

gospoda Burova, bolgarskega zu-
nanjega ministra, «Mir» je objavi-
lo na uvodnem mestu senzacij o-
nalen članek, o katerem se dozde-
va, da je izšel z vednostjo gospoda 
Burova. V članku se podajajo kon-
kretni predlogi za ustanovitev ve-
likega jugoslovenskega imperija. 
Ta jugoslovenski imperij bi zavze-
mal teritorij današnje Jugosla-
vije in Bolgarske in obdržal seda-
nje dinastije, kot je bilo to v nem-
škem imperiju, kjer so imeli n. pr. 
Bavarci svojege, kralja. 

V njem naj bi obstojale avto-
nomne države Srbija, Bolgarska, 
Hrvatska, Slovenija, Črna gora, 
Bosna, Hercegovina z Dalmacijo 
in končno Macedonija. Kot Nem-
čija, tako naj bi se tudi jugoslo-
venski imperij ustanovil na pod-
lagi nacionalne neodvisnosti. «Mir» 
smatra, da bi morala baš Srbija 
dati iniciativo-za ustvaritev jugo-
slovenskega imperija na Balkanu. 
Ta Članek je vzbudil v vsej bolgar-
ski javnosti veliko pozornost, 
se je zavleklo preko polnoči. Po-
svetovanje je bilo posvečano 

Obnovitev dlplomatičnih odneša-
jev med čehoslovaško in Vati-

kanom. 
PRAGA, 22. (Izv.) V najkrajšem 

času pride do obnove diplomatskih 
stikov med Vatikanom in čeSko 
vlado. Za novega papeškega nun-
cija v Pragi je določen bivši go-
riški poslanec v avstrijskem par-
lamentu in deželni glavar mons. 
dr. Alojzij Faidutti, sedanji papeš-
ki nuncij v Kovnem. 

Eksplozija skladišča streliva 
v Romuniji. 

BUKAREŠT, 22. (Izv.) Včeraj po 
noči je eksplodiralo skladišče stre-
liva v Al bi Julije. To je tekom dveh 
tednov že tretja eksplozija skla-
dišč streliva. Poškodovana je bila 
železniška proga ter je bilo treba 
prekiniti železniški promet. Števi-
lo človeških žrtev še ni znano. 

BUKAREŠT, 22. (Izv.) Pri eks-
ploziji skladišča streliva v Albi Ju-
liji je bilo uničenih nad 100 gra-
nat. 
Neznana usoda letal, ki so le-

tela preko Tihega oceana 
PARIZ , 22. Vest, da bi se bilo 

letalo «Miss Doran» našlo na 
havajskih otokih, se je demen-
tirala. Vojne ladje in letala, ki 
so bili odposlani, da izsledijo 
letala «Golden Ea#le», «Miss 
Doran» in «Spirit of Dallas», ki 
je kot zadnje startalo iz San 
Francisca, da poleti preko Ti-
hega oceana v Honolulu, doslej 
niso imeli sreče. Usoda vseh 
treh letal je do sedaj še vedno 
neznana. 
24. medparlamentarnl kongres 

v Parizu. 
PARIZ, 22. (Izv.) V četrtek, 25. 

avgusta, se otvori v palači Luxem-
bourgu 24. medparlamentarnt kon-
gres, ki se ga udeleži 35 držav. 
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Sncco m Vanzetti 
bosta usmrčena opolnoči? 

NEYV-YORK, 22. Nocoj nekaj , 
čez polnoč imata biti Sacco in ; 

Vanzetti usmrčena. Po našem • 
času bi se to imelo zgoditi jutri 
zjutraj ob peti uri. Medtem pa 
prihaja iz Washingtona vest, da 
so se nekatere visoke osebnosti v 
krogih vlade Združenih držav 
izrekle za to, da se objavi jo li-
stine, k i se nahajajo v držav-
nem arhivu in ki se tičejo za-
deve Sacca in Vanzettija, ker bi 
v nasprotnem slučaju trpel pre-
stiž Združenih držav. . 

V obrambo obeh obsojencev se 
je storilo vse mogoče, da se s 
strani najvišjega sodišča Zdru-
ženih držav sprejme njun pri-
ziv na znanje in da bi o zadevi 
tudi to sodišče izreklo svojo 
sodbo. Toda sodnik Brandeis in 
drugi člani tega sodišča so iz-
javili odvetniku Hillu, da se 
nočejo baviti s tem procesom. 
Tako izgleda, da obema obso-
jencema ni preostala več nobe-
na po.t do rešitve. 

V Bostonu je občinski načel-
nik prepovedal vsako zbiranje 
ljudi do usmrtitve obeh obso-
jencev. S tem je prepovedana 
vsaka demonstracija za Sacca 
in Vanzettija. 

Sestro Vanzettija, Alojz i jo 
Vanzetti, je danes sprejel kne-
zoškof O'Connell. Dejal pa je, da 
ne goji nikake nade več na to, 
da bi guverner spet prenesel u-
smrtitev. Včeraj je poselila svo-
jega brata v ječi in je ostala pri 
njem nad eno uro. 

Ječa v Bostonu je obdana s 
trojnim kordonom policijskih 
agentov in so nastavljene tudi 
strojne puške. Tudi ostala jav-
na poslopja so dobro zastra-
žena. 

Predstavniki 30 delavskih u-
druženj v New-Yorku so včeraj 
na skupnem sestanku sklenili, 
da bode delavstvo pričelo stav-
kati v znak protesta proti usmr-
titvi obeh obsojencev. Enako se 
je odločil včeraj zjutraj tudi o-
srednji delovni svet. 

Iz Meksike poročajo, da se je 
delavska konfederacija na svo-
jem letnem občnem zboru izra-
zila proti usmrtitvi Sacca in 
Vanzettija ter da je sklenila 
proglasiti splošno stavko po 
vsej državi, akr bi se oba obso-
jenca res usmrtila. 

Prošnja za odgoditev justffika-
cije Sacca in Vanzettija odbita 

\VASHlNGTON, 22. (Izv.) Sod-
nik Alan Stone, član najvišje-
ga zveznega sodišča, je zavrnil 
prošnjo za odložitev justifikar-
cije Sacca in Vanzettija, ki sta 
jo — kakor znano — vložila 
branitelja dveh obsojencev. Po-
temtakem je verjetno, da bc.sta 
Sacco in Vanzetti justificirana 
v določenem dnevu. 

Polet New-York - Rim se se 
vedno odlaga 

NEW-YORK, 22. Letalca Lloyd 
Bertand in James Dewitt l l i l l i 
sta javila, da imata namen pri-
četi s svojim letalom «01d Glo-
r y » svoj prekooceanski polet v 
Rim včeraj zjutraj. Toda slabo 
vreme še vedno zaprečuje njun 
odhod. 

Danes pa nista mogla še odle-
teti iz New-Yorka, ker je vel 
njuni smeri ugoden veter iz za-
pada. 

Ukinitev medzavezniške vojaške 
kontrole nad Madžarsko. 

BUDIMPEŠTA, 22. (Izv.) Listi 
poročajo, da bo veleposlaniška 
konferenca sporočila Družbi naro-
dov svoj sklep glede odpoklica 
medzavezniške kontrolno komisi-
je na Madžarskem. 

Sneg v New-Yorku 
PARIZ , 22. (Izv.) Iz New-Yor-

ka poročajo, da je tam zapadel 
sneg. Najstarejši prebivalci 
Ne\v-Yorka ne pomnijo, da bi 
kdaj že v avgustu padel sneg. 

SPZTZVS 
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Politične beležke 
povratek v domo-

vino preganjanega madžarskega 
republikanca 

Predpreteklo soboto je dobila 
carinarnica v Ogfajvi na avstrij-
sko-madž&rski meji sledečo br-
zojavko: «Pr idem z desetim vla-
kom, da me aretirate. Dr. Eme-
rik Veer.» 

Kmalu nato se je že bližal du-
najski vlak, tako da sta se oba 
obmejna detektiva komaj mogla 
prepričati, da je pred temi leti 
izdana tiralica za dr. Vedrom še 
v veljavi. Dr- Većr se je res pri. 
javil policijskim agentom in ne 
da bi stopil iz vagona, je nada-
ljeval svojo pot do Šopronjai. 
V Šopronju je bil aretiran in 
prvič zaslit-an. In šele sedaj je 
povedal, zakaj je zapustil Pariz 
in se vrnil v domovino. Na krat-
ko je obrazložil, da se je ločil od 
svojih pariških političnih prija-
teljev. Glavni vzrok njegovega 
povratka pa naj bi bil ta, da 
ima namen otresti se pred mad-
žarskim sodiščem suma, da 
stoji v službi Male antante. Dr. 
Veer je bil v Šopronju začasno 
zaprt, nato pa so ga odvedli 
v Budimpešto, ker je bila tam 
za njim izdana tiralica. 

Javnosti je še v živem spomi-
nu, kako veliko senzacijo je iz-
zvala vest, da se je dr. Veer pred 
tremi leti z letalom rešil iz mad-
žarskih zaporov. Takrat so ga 
radi neke očesne bolezni začas-
no izpustili iz ječe. Moral se je 
podvreči operaciji. Da pa se mu 
ne bi bilo treba povrniti v ječo 
in da ne bi docela izgubil vid, 
je zbežal v letalu, ki so mu ga 
stavili na razpolago njegovi pri-
jatelji. Spričo tega je pojmljivo, 
da je tudi njegov napovedani 
povratek izzval veliko začude-
nje. In v tem se kaže velika mo-
ralna sila tega največjega mad-
žarskega republikanca, ki se 
vrne v domovino, kjer so se po 
njegovem begu nakopičile proti 
njemu mnoge in težke obtožbe. 

Dr. Emerik Veer zasluži brez 
vsakega pretiravanja naziv naj-
večjega madžarskega republi-
kanca, ki se vrne v domovino, 
kjer so se po njegovem begu 
nakopičile proti njemu mnoge in 
težke obtožbe. 

Dr. Emerik Većr zasluži brez 
vsakega pretiravanja naziv naj-

, večjega madžarskega republi-
i kanca. Republikanec je bil že 
kot dijak-medicinsc, ko je imel 
radi svojih idej prvič opraviti s 
policijo. V dobi oktobrskih do-
godkov v letu 1918. je igral v 
javnem življenju pomembno 
vlogo. Sodeloval je z voditeljem 
takratne republikanske stranke 
dr. Nagvjem in je bil član na-
rodnega sveta. Po. padcu prole-
tarske diktature na Madžar-
skem je prevzel vodstvo ma-
džarske republikanske stranke, 
ker je takrat dr. Nagy težko zbo-
lel. 1820. leta so madžarske o-
blasti prepovedale nadaljnje de-
lovanje republikancev in so 
stranko razpustile. To pa na 
podlagi zakona iz 1. 1913., ki go-
vori o zaščiti kralievega režima. 
Dr. Veer se ni mnogo oziral na 
ta zakon in so se sestanki raz-
puščene stranke še nadalje vr-
£ili. Ob vsaki priliki je propagi-
ral za idejo madžarske repuhii-
hv • Po nekem svojem govoru 
pa, ki ga je imel 20. marca leta 
1P20. in ki ga je podal ob Košu-
tovem grobu, je bil obsojen na 
poldrugo leto ječe. Odvedli so ga 
v zapore v Szekszardu, kjer so 
mu odkazali najslabšo celico, 
tako da je kmalu zbolel na tež-
ki očesni bolezni. Tožili so ga 
bili radi žaljenja nacionalnega 
čuta in državnega guvernerja. 
Te obtožbe je tudi navedel v svo-
ji zbirki pesmi, ki jih je izdal 
pod naslovom «Polnoč no soln-
ce». Toda teh obtožb je bil opro-
ščen. Medtem pa se je njegovo 
zdravstveno stanje toliko po-
slabšalo, da je bil začasno izpu-
ščen iz ječe. Nazaj pa se ni več 
vrnil, marveč je v letalu zbežal 
na Dunaj. Po kratkem bivanju 
na Dunaju in v Pragi je odšel v 
Pariz, kjer je tudi ostal. V Pa-
i*izu je vodil republikanski po-
kret med madžarskimi emi-
granti. Pričel je izdajati list 
«Republika», v katerem je 
vzpodbujal madžarske emigran-
ta, naj vztrajajo v borbi proti 
vladajočemu režimu na Madžar-
skem. Izdal je mnogo letakov, 
na katerih je z živimi barvami 
opisoval inozemski javnosti raz-
mere v današnji Madžarski. 

Na Madžarskem ga ne čaka 
nič dobrega. Budimpeštanska 
policija izjavl ja že sedaj, da ni-
ma namena poslušati, še manj 
ra verovati njegovim «pripoved-
kam» o njegovem povratku. 
Rykov o Troekem ko* centra so-

vjetska opcdeije 
Komunistična javnost je spre-

je la vest o rešitvi spora med o-
srednjim izvrševalnim odborom 
stranke in Trockim ter Zinov-

jem z vel ikim odporom, tako da 
so se morala prirejati javna zbo-
rovanja, na katerih so glavni 
predstavitelji Stalinove skupine 
pojasnjevali vso to zadevo 

Nekoliko važnejših pojasnil o 
staliSCu osrednjega izvrše val-
uega odbora napram opoziciji je 
podal na zborovanju aktivnih 
komunistov v Moskvi sam pred-
sednik sveta ljudskih komisar-
jev Rykov. Rykov je izzval med 
slušatci največje panimanje, po-
sebno z onim delom svojega go-
vora, v katerem je opisal pomen 
Trockega; in naloge v opoziciji. 
Rykov je dejal, da je tvoril 
Trocki središče v - opozic i j i 
«Trockizem» je opozicijina ideo-
logija, je dejal Rykov. Glavna 
vsebina te ideologije sloni na 
tem, da se kmetski stan kaže 
napram socialistični vladi indi-
ferentnega in celo nasprotnega. 
Po mišljenju opozicionalnih pr-
vakov diktatura proletariata v 
Rusiji nima tolike moči, da bi si 
mogla zasigurati bodočnost. To 
je glavni nazor opozicije in ra-
ditega mora priti v ruski dr-
žavni upravi do razrednega) pre-
poroda. 

Ko je Rykov razlagal, zakaj 
plenum ni izključil Trockega in 
Zinovjeva iz stranke, je dejal, 
da tu ni šlo za to, ali naj se ta 
ali ona oseba izključi, marveč je 
bilo treba ohraniti edinost v ko-
munistični stranki. Po njego-
vem mnenju stoji opozicija ob 
robu prepada. Če se Trocki j in 
Z in o vi e v ne bosta ravnala po za-
htevah stranke, tedaj jima bo 
zabranjeno vsako nadaljnje de-
lovanje. 

Rykov je opisal tudi splošni 
položaj v stranki sami in je de-
jal, da postaja za opozicijo ved-
no opasnejši, ker politični či-
nitelj, ki se v sovjetski Rusiji 
cepi od stranke, postaja s sta-
lišča proletarcev -/mrtva duša», 
ker komunistična stranka in 
njen režim ne moreta dopusti-
ti, da bi se v Rusiji ustanovila 
kaka druga stranka. 

«Izključitev Trockega in Zi-
novjeva iz naše stranke, je nada-
ljeval Rykov, bi pomenila za 
oba popolno politično smrt. 

Sedaj pa, ko ostane Trockij še 
nadalje v stranki«, in mu je mo-
goče pečati se še v naprej s po-
litiko, bo treba paz^iivo zasledo-
vati nadaljnje postopanje opozi-
cije:* Vse komunistične organi-
zacije morajo nadzorovati delo-
vanje opozicije in težiti za tem, 
da se likvidacija razkolniških 
skupin res izvede «Vsakdo», je 
končal Rykov svoj govor, «ki 
nima namena izvajati ta ukrep, 
zaisluži, da se izključi iz komu-
nistične stranke.» 
Uvoz iz Italije v 6ebosk>raiko 

Italijansko-ćehoslovaška trgo-
vinska zbornica v Trstu je iz-
dala te dni poročilo in pregled 
trgovinskih odnošajev med obe-
ma državama za dobo posled-
njih dveh let. Iz tega poročila 
sledi, da so ti od noša j i pred-
vsem tekom lanskega leta na-
rastli, da pa je italijanski uvoz 
v Čehoslovaško padel. Vzroki te-
mu padcu so bili naglo dviganje 
vrednosti lire, visoki tarifi za 
prevoz na parnikih in po želez-
nici, visoke carinske pristojbine 
itd. Lani je znašal uvoz iz Ita-
li je v Čehoslovaško 127.000 ton 
blaga, iz Cehoslovaške v Itaii jo 
pa 447.000 ton, tako da je Čeho-
sovaška za 320.000 ton blaga na 
boljšem. 

Kako živi romunski kralj Mi-
hajlo 

Šestletni romunski kral j Mi-
hajlo govori že dva jezika, ro-
munskega in angleškega. Njego-
va vzgojiteljica je Angležmiai. 
Šolati se bo pričel v svojem sed-
mem letu. Sedaj ga najbol j za-
nimajo mehanične igrače, vo-
zički, majhni avtomobili itd. Ma-
li kralj zelo ljubi svojo v mater, 
princezinjo Heleno, od katere 
se niti za trenutek ne more lo-
čiti. 

Mali Mihajlo je popolnoma 
zdrav. Doslej še ni bil nikoli bo-
bolan. Mnogo se giba, vodi vo-
ziček, ki ga vleče par majhnih 
konjev. Rad se bavi z lahko a-
tletiko in bo gotovo navdušen 
športnik, kot njegov stric princ 
Nikola. Tudi živali in cvetje so 
mu dragi. Ima dva majhna psa 
in ponija. 

Mihajlo je poslušen, toda nje-
govo največje veselje je, kot pri 
vsakem otroku, če sme ropotati 
in razgrajati 

D N E V N E VESTI 

Mesto v plai 
Mesto M omesti v .^Romuniji, 

ki se nahaja v petrolejskem o-
krožju, je postalo žrtev požara. 
Par dni je razsajal ogenj, od 
vseh strani so prihiteli ognje-
gasci s svojimi brtzgalmcami, 
posebno so se odlikovali ognje-
gascž petrolejske družbe. Škoda 
je ogromna in se še ni jprece-
nila. 

Znižanje davkov 
Uradni list «Gazzetta Ufficiale» 

je objavil v soboto kr. ukaz-zakon 
o znižanju davčnega bremena, ki 
je bi Jo pred kratkim sklenjeno na 
seji minitsrskega sveta. Zemljiški 
davek in davek na stavbe se zni-
ža za 25% f e s 1. julija t. 1. Istota-
ko davek od kmetijskega dohodka, 
ki se zniža za 50*. Znižanje dav-
kov, ki se nanašajo na industrijo 
in trgovino, se bo štelo v glavnem 
od novega leta dalje^ 

Znižanje morajo odmeriti po za-
konu davčne iztirjevalnice same 
in kdor je plačal že za vse leto, se 
mu mora prebitek vrniti. Občin-
ske in pokrajinske doklade se ibodo 
§e nadalje odmerjale na podlagi 
prejšnjega davka 

Delovanje živilske pollcOt 
V tednu od 12. do 18. avgusta je 

izvršila občinska živilska komisija 
s pomočjo mestnih stražnikov sle-
deče operacije: 1215 obratov pre-
gledanih (med njimi 253 pekarnic) 
poleg stalnega nadzorovanja tr-
gov in prodajališč izven njih 2&4 
zaplemb blaga na trgu in po obra-
tih, ker ni bilo za konsum, 9 vzor-
cev za razne analize, 60 poskušenj 
mleka, 4 globe živilske policije, 
17 ovadb radi prestopkov proti 
predpisom o cenah in o izpostav^ 
ijanju seznamov cen vseh vrst bla-
ga, 3 globe radi prestopkov proti 
zdravstvenemu redu, 4 ovadbe kr. 
preturi radi pristopkov zdravstve-
nih zakonov. 

Brezplačna mati a v ikadniftojeiB 
zavoda 

Šolsko skrbništvo v Trstu na-
znanja, da je razpisan natečaj za 
11 brezplačnih mest v škodniko-
vem zavodu v Tolminu kakor tu-
di za nadaljna mesta, ki bi pozneje 
postala prosta 

Omenjena brezplačna mesta se 
podelijo gojencem in gojenkam iz 
Julijske Krajine in Zadra, ki šo 
nepremožnih starišev in namera-
vajo obiskovati kr. zavode v Tol-
minu ter so najmanj 9 let stari. 

Prednost bodo imeli pri podelje-
vanju slovenski prosilci, in to: 

1.) oni, ki pridejo iz kakega dru-
gega javnega konvikta in pa tisti, 
ki sc nahajajo v tolminskem kon-
viktu že vsaj eno leto ter proti pla-
čilu cele ali znižane vzdrževal-
nine: 

2 ) dečki, ki so postali nesposob-
ni radi vojne, če je njih sedanje 
staajo tako; da se lahko sprejmejo 
in vzdržujejo v konviktu; 

c) sirote po vojakih italijanske 
armade, ki so padli v vojni; 

Č) sinovi vojakov italijanske ar-
made, ki sc postali nesposobni 
radi bolezni, ki so si jih nakopali 
v vojni; 

d) sirote onih, ki so umrli radi 
vojne; 

c) sinovi onih, ki so si pridobili 
v italijanski armadi vsaj eno sre-
brno ali dvo broneni svetinji za 
hrabrost. 

Prosilci morajo vložiti svoje 
prošnje pri ravnateljstvu konvik-
ta najkasneje do 31. avgusta 1927. 
Prošnjo mora podpisati tudi pro-
silčev oče ali njegov namestnik in 
v njej mora biti naveden prosil če v 
natančni naslov. 

Prošnjam vojnih sirot se mora 
priložiti izjava pokrajinskega od-
bora za zaščito vojnih sirot. Proš-
nji je treba priložiti: 

*1) rojstni list, ki ga legalizira 
predsednik tribunala; 

2.) spričevalo občinskega zdrav-
stvenega urada, da v zadnjem me-
secu v družini ni bilo nikake na-
lezljive bolezni; 

3.) šolski izkaz za 1. 1926-27 in 
pri tistih, ki se imajo vpisati v I. 
razred srednjih šol, tudi spričeva-
lo o sprejemu v šolo; 

4.) izjava potekata o sestavu 
prosilčeve družine* o številu čla-
nov, o starosti, stanu in sorod-
stvu posameznih članov. Potešta-
tov podpis mora biti legaliziran 
od prefekta; 

5.) spričevala davčnih prokura-
torjev za občine, kjer Živi prosilec 
s svojimi stariši; 

6.) potrdilo o italijanskem dr-
žavljanstvu; 

7.) potrdilo o cepljenju koz ali o 
prestani bolezni. 

V prošnji se mora oče ali njegov 
namestnih obvezati, da b& prosil-
čeva družina plačevala stroške za 
knjige in pisarniške stroške, stroš-
ke za dopisovanje, Šolske takse 
itd., kakor jih bo navedel ravna-
telj zavoda. K prošnji se lahko 
priložijo druge listine, s katerimi 
se lahko dokazujejo patriotične 
in civilne zasluge prosilčeve dru-
žine. 

Sinovom državnih uradnikov ni 
treba prilagati potrdila o italijan-
skem državljanstvu. 

Gojenec, ki dobi mesto v kon-
viktu in se ne javi v enem mesecu 
potem, ko mu je bil sprejem »po-
ročen, izgubi pravico do njega. 

Sprejeti gojenci ohranijo mesto 
ve* čas obiskovanja srednje šole 
v Tolminu, če ne padejo, ce niso 
disciplinarno kaznovani z večjo 
kaznijo in če se v konviktu to iz-
ven njega dobro obnašajo • moral-
nem In patrioti čneui pogledu. 

S Prošeka nam pidejo: 
14nogo ja bilo letos pisanja v Ča-

sopisih o plesu. Nehote se vpra-
šam, ali je kaj pomagalo?? Kakor 
se vidi, letošnje Isto prednjači med 

vsemi povojnimi leti v naši oko-
lici 

Ne bom pretiraval, ako povem, 
da ni bilo niti ene nedelje od spo-* 
mladi pa do zadnje, da ne bi bil 
prilepljen na sredi vasi lepak za 
ples, in vsakikrat so kar po dva 
In trije. 

Izgleda kakor bi te vasi tekmo-
vale med seboj, kdo bo uničil več 
— mladine. In ti plesi so povsod 
ocbro obiskani, in to k l j «b temu, 
da vsi tožijo o letošnji suši. 

A najžalostnejše in vse graje 
vredno je, da so prireditelji možje 
kmetovalci, kakor se je zgodilo 
predpreteklo nedeljo v naši vasi. 
Ali smo res tako potrebni plesov. 
In ti mladenič, ali misliš, da ne 
boš nikdar fant, če plesa ne boš 
imel!? In ti mladina, ki plese po-
sečaš tako prepogosto, ali ne vidiš, 
kako drviš — v prepad! 

Bili ste prav gotovo priča po-
slednjemu plesu. — In ker s mla-
dina noče zavedati, zavedajte se 
ve matere, ker od vas je največ 
odvisno, kajti ako bodete vi za-
branile hčeram, se prav gotovo ne 
bodo udeležili niti mladeniči. In 
s tem boste največ pripomogle k 
uspehu v boju proti zlu, ki nas 
prepogosto poseča. 

Za danes naj bo dovolj, ako bo 
pa potreba, bom drugi krat malo 
bolj navil. 

Mlad vaččan. 

Zdravje 
V Združenih državaži sta leta 

1913. ustanovila v New-Yorku 
Harold A . Ley in prof. Irving 
Fischer zavod za podaljšanje 
življenja. Ni to kaka amerika-
nada po vz<*cu one o starih, ki 
se prelevijo v mlade, pač pa je 
to čisto navadna socialna usta-
nova, ena izmed najvažnejših, v 
Ameriki. Zavod se imenuje <cLi-
fe Extension Institute», ki stre-
mi za človekoljubnimi cilji, za 
zdravstveni povzdig prebival-
stva. Administrativno je tako 
dobro urejen, da oni, ki iščejo 
v njem zavetje, ne trpe radi te-
ga nobene materialne škode. V 
zadnjih 15 letih je zavod dosegel 
take uspehe, da se je razneslo 
njegovo ime preko širokega O-
ceana. 

«L i f e Extensiofi Institute« ni 
navadna bolnica; v našem pome-
nu besede. Njegovi ustanovite-
l j i niso imeli namen le zdraviti 
bolezni, pač pa tudi proučevati 
nj ih razvoj na človeku samem 
in se jih tako ogibati. S tem je 
po&tal zavod ve4no bolj popula-
ren, nad 8®00 zdravnikov je od 
1. 1S13. i e delalo v njem in se 
bojevalo proti bolezni, vneti po-
magalki smrt i Največ zaslug pa 
si je pridobil zaved s tem, da je 
razvil uspešno propagando za 
pefciianje bolezni, bodisi potem 
revi j , potom javnih predavanj, 
znanstvenih puMfrkacij itd. S 
tem feo njego.Vii delavci ustva-
rili. nek*Lk pravilnik za zdravo 
življenje. Poleg tega skušaj© 
prikazati ljudstvu, da je večina 
bolezni nevarnih le zato, ker se 
prekasno zdravijo, ker se ne 
zamorš pravočasno v kali. Čim 
več pažnje obrača Člevek na 
početke vsake brezn i in se ne 
tolaži samo s tem: «Morda ne 
bo hudo, morda bo prenehalo« 
— temprej ozdravi, tem bolj si 
— podaljša življenje. V ta na-
men se v zavod ne sprejemajo 
samo bolniki, pač pa tudi — 
zdravi l judje. Zdravi? Da, taki, 
ki kolikor toliko podvomijo o 
svoji frelezni, k i je še le v takih 
početkih, da se še vidno in ob-
čutno ne manifestira. Tako se 
bolezen zaduši v kali. Zdravniki 
dajo takemu človeku različne 
potrebne nasvete, mu povedo 
svoje mnenje itd. In če se Človek 
tega drži, lahko kmalu ozdravi 
ali pa sploh ne oboli. 

Če v tem ozira pogledamo* ka-
ke je pvi nas, zlasti po deželi, se 
moramo pridružiti mieujn teh 
zdravnikov. Tudi pri nas večina 
— vsaj mladik ljudi vmre ali pa 
estane cc«pcsotalli za delo za 
celo življenje le radi tega, ker 
se befa — zdravnikov, ker se 
boje — prevelikih stroškov, ali 
pa ne polaaa{p velike pažnje ma 
prihajajočo bolezen. Ravno zad-
aja (ase se je čitalo • italijan-
skih časopisih, kako fe aeki 
wi l idwt f iz Gorice, ki so jo po 
nesreči udaril v oko to M lahko 

ako bi bil M pravo-
k zdravnika in se držal 

njegovih nasvetov, ztftabil po-
dotično oko, poleg te-

te mm drn-

T R 2 A U I BLAGOVNI TRO 
Trst, dne 22. 8. 1927. 

Jesen je popolnoma zavladala 
na triaškem blagovnem trgu. Po-
sledica tega je, da s* je začel ce-
nik, kar se tiče vrst blaga, krčiti. 
Zato pa postaja lice trga vedno 
bolj resno. Prevladujejo namreč na 
trgu pridelki, ki jih Štejemo med 
najvainejie Življenjske potrebšči-
ne. Tudi sadni del trga vabi, vsaj 
navidesnot^bolj pvpizvajalca, kajti 
• a trg prihaja večinoma sadje. 

J katerega se zelo malo porabi v de-
senu. 

Na 1 .'agovnem trgu smo imeli 
zelo ?epe množine krompirja, ki 
ga je dala Istra in bližnja tržaška 
okolica. Pridelek je srednje vrste 
in je zelo zdrav. 

Drugo mesto na trgu zavzema 
trenutno fižol. V stročju ga je ma-
lo, toliko več je vreč in povsod z 
komaj zluščenim pisanim fižolom, 
ki ga Trst pozna pod imenom 
<ckok». 

Druga zelenjava Še vedno na 
mrtvi točki. 

Češplje so sedaj na najvišji točki 
v sezoni. Cene so nepričakovano 
padle na minimum. Isto je z ja-
bolkami in hruškami. 

Cene so bile danes sledeče: 
Z e l e n j a v a : Navadna pesa 

86-120, korenije 110-140, vodne di-
nje 100-130, čebula 40-70, fižol v 
stročju 130-220, fižol v stročju za 
luščenje 80-240, fižol nov 120-240, 
ločike 120-240, malancane 50-160, 
rdeče-zelena paprika za kuho 100-
200, krompir 56-70, paradižniki 
40-190, radič 80-400, špinača 150-
340, buče za kuho 100-250. 

S a d j e : ibreskve 60-450, fige 
liesenske) 70-140, limone (za zaboj) 
35-42, jabolka 40-160, hruške 140-
250, vodne melone 50-260, češplje 
30-00, grozdje 130-320. 

Cene brutto per netto. V razpro-
daji na drobno so cene za 20% 
višje. 

— Lubenice (angurije) se bližajo 
h koncu. Na trgu so še po 100-120. 
Proti koncu preteklega tedna sta 
pripluli v kanal zadnji dve jadre-
nici naloženi z lubenicami. 

Iz tržaškega življenja 
Dramatična prigoda pastirčka. 
Včeraj zjutraj se je dogodil v 

Lonjerju nenavaden dogodek, ki 
je precej razburil tamošnje prebi-
valstvo. Okoli 9. ure je 12-letni 
Lovro Žerjal, pastir pri posestniku 
Ivanu Coku v Lonjerju, pasel ži-
vino na gmajni, ki se razprostira 
nad železniškim predorom v bli-
žini vrdelske postaje. Nenadoma 
je deček, ki je sedel v bližini goz-
diča, ki meji na gmajno, začul za 
seboj korake in ko se je ozrl, je za-
pazil mladega moškega, ki je pri-
šel iz gozdiča in šel naglo narav-
nost proti njemu. Predno se je pa-
stirček zavedel, kaj namerava ne-
znanec, je ta nenadoma potegnil 
iz žepa revolver in ga grozeče na-
meril proti dečku, češ, naj molči 
in naj mu pusti odgnati eno kravo 
od njegove črede. Žerjal je ostr-
mel presenečenja in strahu, a ko 
je videl, da se neznanec ne šali in 
da hoče res izvršiti svojo nakano, 
je stopil za njim ter ga zgrabil za 
jopič, da bi ga zadržal. Toda lopov 
ni odnehal; skušal je prepoditi 
dečka s pestmi in brcami ter mu 
pri tem ponovno zagrozil, da ga 
ubije. Ker jo pa ubogi pastirček 
začel jokati in vpiti na pomeč, mu 
je potegnil srajco črez glavo ter ga 
zavlekel v globoko strugo bliž-
njega potoka, kjer ga je začel ne-
usmiljeno biti z revolverjevim ro-
čajem po glavi. K sreči je tedaj 
prišel po gmajni lonjerski poljski 
čuvaj Anton Gombač, ki je cul 
obupne klice in je pohitel gledat, 
kaj se godi. Ko je lopov uzrl Ču-
vaja, ki je bil še daleč, je pustil 
svojo žrtev ter se spustil v divji 
beg proti gozdiču. Posrečilo se mu 
je zbežati, čeprav ga je čuvaj us-
ka j časa zasledoval in tuđi par-
krat ustrelil s puško za njim, da 
bi ga ustrahoval. Nato je čuvaj 
pehitel k nesrečnemu pastirčku, 
ki je krvavel iz številnih ran na 
glavi, in mu skušal na kak način 
pomagati. Kmalu nato so prihiteli 
tudi drugi ljudje, ki so poskrbeli, 
da je prihitel na lice mesta zdrav-
nik rešilne postaje. Ta je Žerjala 
za silo obvezal ter ga dal nato pre-
peljati v mestno bolnišnico, kjer 
so ga sprejeli v kirurgični oddelek. 
Njegovo stanje je precej nevarno, 
kajti siromak ima poleg hudih 
ran tudi pretresene možgane. 

O dogodku so bili obveščeni o-
rožniki, ki so takoj začeli z vso 
vnemo poizvedovti po lepevu. 
Pesledice ponesrečenega skoka 

na tramvaj. 
24-letna Frančiška Flego, sta-

nujoča v ulici F. Corrideni št. 8, 
je hotela včeraj popoldne skočiti 
v ulici XXX Ottobre, na križišču 
ulice Milano, na rojanski tramvaj, 
ko je bil ta še v teku. Toda v na-
glici je skočila tako nesrečno, da 
je padla, pri Čemer se je hudo po-
bila po glavi; pretresla si tudi 
možgane. Mimoidoči so prenesli 
nesrečno mladenko v Mižnje le-
karno, kjer je dobila prvo pomoč 
in odkoder je bila nato prepeljana 
v mest. bolnišnico, kjer so jo spre-
jeli v kirurgični odelek. Ozdravi-
la bo — ako ne nastopije kake 
komplikacije — v 10-14 dneh. 

Iz tatinskega dnevnika 
Predpreteklo noč so neznani 

zlikovci vlomili v prodajalno 
jestvin Ide Mattiassi v Carboli 
zgornji št. 277, kjer so ukradli za 
približno 2000 lir kave, sladkorja 
slanine in drugega blaga. Mattias-
sijeva je javila tatvino, ki jo je 
odkrila včeraj zjutraj, ko je pri-
šla odpreti prodajalno, policij-
skim organom na komisar i jat u v 
ulici A. Vespucci. 

— V isti noči so neznani nepo-
vabljeni gostje obiskali gostilno 
Magdalene Pagan v ulici F. Cri-
spi št. 18, kjer so si obilno postre-
gli z raznimi izbranimi jedili in 
najboljšim vinom. Predno so jo 
odkurili na varno, so pobrali tudi 
vse "jedilno orodje, namizne prte 

V Trstu, dne 23. avpnsta 1S27. j 

itd. ter na ta način oškodovali-
lastnico za kakih 700 lir. Sneden*-
goste iščejo orožniki iz postaje 
ulici F. Crispi, katerim je Paga^i 
nova javila dogodek. » 

— Ko so uslužbenci špedicijsk«) 
firme «lnterconinentale» včeraff 
zjutraj hoteli odpreti železniški! 
voz, ki je prispel na račun firm«; 
v prosto luko V. E. III^ so presek 
nečeni ugotovili, da jih je nekdej' 
prehitel; voz je bil odprt in man)«1 

kala je velika bala tkanin, vre<W 
na par tisoč lir. O tatvini so HTS 
obvestili orožniki. ^ 

— Julij Jank, stanujoč v Sked*) 
nju št. 900 ,je včeraj potožil orož-rs 
nikom na tamošnji postaji, da ser 
čez noč neznani prijatelji oki»n«v 
pečenke obiskali njegov kurnU^ 
ter pobrali 5 rejenih kur, vrednihf, 
kakih 60 lir. 

Se bolj neprijetno presenečenjav 
je doživela Jankova soseda Ida 
Lucas, ko je včeraj zjutraj ugoto*. 
vila, da je njen kurnik. v katerem' 
je še prejšnji ve-čer kokodakalo 
9 kokoši, odprt in prazen. Izpraz* 
nile so ga očividno iste dvonogf 
lisice, ki so gostovale v sosedo--
vean kurniku. — Tudi Lucascva« 
je Sla potožit svojo nesrečo ške4 
denjskim orožnikom. 

Tržaško sodišče 
Pil bi 9a v&ak_ 

V gostilno v ulici del Ba«iiont 
št. 1, ki je last Nikoline Feresin/ 
je prišel dne 8. avgusta t. I. nek/' 
Artur jtlervich, pek. Josipa, sta-
nujoč v ulici dello Mura št. 14. v 
svojimi prijatelji. Tam jo naroči? 
lepo količino vina in pa vesd-o pil 
v prijetni družbi. Naposled jc na-
roČil tudi kavo. Ko je prišr! čas 
računa, je čisto mimo povedal 
hčeri gospodinje Ardemizi. da ni-
ma v Žepu niti beliča. Obe ženski) 
sta se začeli jeziti in kmalu je 
tudi že opitemu Mervichu zarol^ 
vreti kri in v gostilni so začeli 
frčati po zraku steklenice, kozan 
ci in drugo. Ženskam je prišel na 
pomoč neki Anton Luis in takrat 
je Mervich potegnil iz žepa škarjej 
in ranil Feresinovo v zapestju iî  
Luisa na vratu. , 

Včeraj se je Mervich moral za-j 
govarjati radi tega pred pretorjemf 
dr. Valentijem. \ 

Pravi, da je tiil pijan in da se nq 
spominja ničesar. j. 

Bil je obsojen na dva meseca 
ječe. j 

— — — > — -

Vest! z goriškega 
G o r i š k e m e s t n e v e s t i 

Pade po stojmiealL * 
Ko je Anton Kos, star 40 let 

Ločnika Št. 48, šel doma po stop-i 
nicah, je tako nesrečno padel, dal 
si je zlomil ključno kost in se moč-J 
no potolkel po rami. Obveščen jo 
bil Zeleni križ iz Gorice, ki je ne-
srečneža prepeljal nemudoma V 
mestno belnisuico. 

Cepi drva in u rani 
V nedeljo, 21. avgusta, je prepe-' 

ljal goriški Zel. križ iz Podgore v| 
goriško mestno bolnico Alojzija! 
Fontaninija, 37 let starega, stanuj 
jočega v Podgori št. 7i. Nesrečneži 
je bil močno ranjen na levi nogi: 
Pri sekanju drv je namreč mahnil, 
s sekiro - mesto po lesu - po lastni 
nogi in se tako močno ranil. 

Voz ga Je povozil 
V ulici Salcano je neki voz po-j 

vozil Viljema Zorsin, 31 let starega 
iz Mariaua Št. 159. Ob padcu na| 
tla se je Zorsin potolkel po kolenih 
in po levi roki. Moral je prihiteti; 
Zeieni križ, ki ga je prepeljal v 
mestno bolnišnico. 

NJIVI CE (Kcjsbe) 
V soboto se je poročila članir^ 

našega društva, dobra pevka iJij 
izvrstna igralka Rezalija Bovčič i 
Francetom TurKom. V zakonu ô  
bema obilo sreče! 

KRED 
Oblast je razpustila katoliško! 

izobraževalno društvo« v Kreduj 
z motivacijo, da je delovalo v na-
sprotju z nacijonalnim redom V 
državi. 

ČADRG 
V petek 19. t. m.a je prirohnel 

strahovita nevihta preko Mrzlega 
vrha. Jedva se je pokazala nrt 
vzhodni strani, že je bila tu. Nitj 
ni bilo časa zbežati na varno. 2 
neznansko brzino je butnil vihai;) 
na \a< ter lomil in ruval drevesaj 
s koreninami vred. Vsul a se jo 
toča, ki ji je sledil močan naliv. 
Na mah so bila tla pokrita s sad-
jem, listjem, vejevjem in z izru-
vanim drevjem. 

Skoda je ogromna. Poljski P r i" 
delki sq popolnoma uničeni Kar 
je zadnjič pustila, je to pot pokon-| 
čala Okleščena stebla koruze je 
vrglo ©b tla, jih polomilo in celcj 
i?puliio. Otava je zabita v tla, da 

"leda kot pokošana. Niti petino| 
je ne bo mogoče dobiti. O sadju, 
ajdi, fižolu in zelenjavi ni treba! 
niti govoriti za letos. 

"Rikih vremenskih nezgod 
zlepa ne spominja nihče. Tri leta; 
so bili poljski pridelki zelo slabi, 
letos, ko »o jako mnogt> obetali-
sta toča in vihar uničila vse. 

v o j n i c a 
O smrti Karla Pfarca 

Vojak četovodja Karel Pirec §e 
je kopal z drugimi tovariSi v neki 
rečici blizu kraja Vergato pri Bo-j 
»ogni. Ktr so se kopali takoj pa 
kosilu, je prijelo nekega njegovega 
tovariša slabo v vodi in je izginil 
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pod površino vode nekega malega 
tolmuna. Pirec je skočil za njkn, 
da bi ga rešil, pa ga je potaplja-
joči potegnil za seboj • hladni 
grob. Ker je bila očetu brzojavka 
prepozno vročena, se ni mogel u-
leleiiti pogreba. Prispel je dan 
pozneje v Bologno, kjer so ga čast-
niki sprejeli z globokim čustvova-
njem ter mu dali na razpolago 
avtomobil do Vergate. Domače 
prebivalstvo je napravilo utop-
ljencu sijajen pogreb. 

Naj očetu Ptrcu krepko in 
irajno zdravje njegovih preostalih 
sinov obilo nadomesti težko iz-
gubo. jj*. 

SOČE PRI VIPAVI 
Pri nas bo suša, ki še vedno o-

pravlja svoje pogubonosno delo, 
uničila domala pol pridelka. — 
Prebivalstvo naših vasi po Vipav-
skih vinogradnih goricah se iz-
ključno bavi z vinogradstvom in 
ni niti maio opustilo tega svojega 
zanimanja po slabih letinah in 
vedno bolj naraščajoči vinski 
krizi. Saj je pa tudi naša zemlja 
ravna, in nagemu kmetu v tem 
oii.ru se najbolj koristna. Dočim 
nam torej do sedaj suša ni mogla 
toliko do živega, je prijela v zad-
njih tednih — trto, ki se ji je še 
edino ena upirala. Grozdje, ki je 
pričelo dozorevati, je drobno in 
opečeno, trte po nekaterih krajih 
močno blede in se suše. Na takih 
bo grozdje ostalo kislo. Ravno v 
ieh dneh bi se hotelo malo moče. 

Predzadnjo nedeljo se je zgodi-
ta zopet v naši vasi majhna ne-
sreča. Pač nesreča stare v.ste, ki 
se ponavlja dan na dan. 17-letni 
mladenič Jožef Hener je našel na 
tlph staro zarjavelo patrono in jo 
pričel radovedno odpirati. Pri od-
piranju se <mu je razpočila in ga 
močno ranila v roko. Treba je bi-
lo zdravniške pomoči. Oddaljeni 
smo od nekdanjih bojišč, vendar 
se- dobe celo pri nas podobni o-
stanki iz vojne. 

DOLNJA TRIBUŠA 
Število žrtev, ki so jih vode za-

htevale v letošnjem vročem letu, 
se je žalibog zopet pomnožilo. V 
nedeljo dne 14. t. m. sta tukaj uto-
nila kar dva dečka, in sicer 11-
letni Kofol Justin iz Dol. Tribuše 
št. 110, in Podgornik Alojz iz Ka-
nomlji, star l i let. Šla sta se po-
poldne kopat v Idrijco, ravno na 
mesto, kjer se izlivata potoka Ho-
tenje in Tribušica, torej na zelo 
nevaren kraj, kjer je že veliko 
oseb našlo žalostno smrt v vrtin-
cih vode. 

Ni znano, kako se je nesreča 
dogodila, vendar se sodi, da je naj-
brže eden izmed fantov šel reševat 
tovariša in tako so našli črez ne-
kaj časa oba mrtva v mrzlih va-
lovih. — Nesrečnim družinam na-
še sožalje! 

fešti j z Istre 
TS MATERIJE 
Živinski sejem. 

Pred kratkim smo ctcbiil v Ma-
teriji sejem. V* začetku je kazalo, 
da se bo mesečni semenj obnesel 
ter tvoril iako prispevek za kritje 
raznih občinskih potrebščin. V 
zadnjem času se je izkazalo, da 
semenj no uspeva. Vzroki so raz-
lični, a v naslednjem naj omenimo 
par odpomočkov za sedanji polo-
žaj. In sicer bi bilo dobro, če bi 
občina razmišljala o naslednjih 
namigih: 

1.) Občina naj ustanovi posebej 
sejmski odbor, sestoječ mogoče iz 
3 ali 5 pametnejših mož, ki bo skr-
bel za vse potrebno, posebno pa za 
reklamo po časopisju in med ljud-
mi 

2.) Vpliva naj se na vse sosedne 
va<i, da priženejo svojo Živino na 
sejem. 

3.) Otvori naj se v neposredni 
bližini sejma gostilna ter vpliva 
na ostale gostilne, da pripravijo 
zraven sejma tečno hrano po 
zmernih cenah za obiskovalce. 

4.) Prignana živina naj bo v za-
četku prosta vstopnina. 

Za izvedbo vseh teh točk je nuj-
no potreben goriomenjeni odbor, 
ki naj skrbi, da se sejem med ljud-
mi in zunaj utrdi in udomači. 

• OBROV PRI PODORADfT 
Kolikor se še naši stari moža-

karji spominjajo in kolikor je raz-
vidno iz starih beležkov, je minu-
lo približno 290 let odkar je sled-
njič pri nas gorelo. Takrat je po-
gorela na sobotni dan cela vas in 
kot spomin na ta požar niso naši 
kmetje ob sobotah orali po svoiem 
polju. 

Po tem dolgem presledku nas je 
pretekli petek obiskal velik po-
žar. Pogorelo je pet hiš z vsemi 
gospodarskimi poslopji. Razen te^ 
ga sta dvema kmetoma zgoreli 
vsi prašiči in štiri krave. Skoda 
se ceni na preko četrt milijona lir, 
ki pa na žalost ni krita, ker iz-
med pogorelcev, izvzemši dveh, 
ni bil nihče zavarovan. 

Pri gašenju požara, ki je izbruh-
nil okoli 4. popoldne, so se posebno 
odlikovali gasilci iz Materije, dasi 
so sicer z majhno zamudo prišli 
na pozorišče z brizgalnicami in 
rešili, kar se le pač dalo. 

Mimogrede mi bodi dovoljeno 
omeniti, da na požari šču se ni o-
pazilo kmetov iz sosednih vasi, da 
bi pomagali gasiti. Ali pomeni to, 
da je v naših krajih izginil čut 
medsebojne pomoči v nesreči in 

trebi? 

Gospodarstvo 
T e d e n s k i 

gospodarski pregled 
22. VIII. 1927. 

Prožli teden se je pojavila pri 
nas reakcija cen na žitnem trgu, 
in sicer posebno pri koruzi, ki 
je prejšnje tedne razmeroma do-
sti podražala. Na splošno je vla-
dalo v trgovini mrtvilo, ki je če-
sto spojeno s pojernanjem cen in 
tako so bile nižje cene vsem žit-
nim predmetom rezultat prešle-
ga tedna. Tudi domača pšenica, 
ki se je prej držala precej dobro 
radi podcenjevanja inozemske-
ga pridelka, je postala bolj šib-
ka, tako da se nepričakovano, 
še vedno bolj veča ona razlika 
cene domačemu in inozemske-
mu pridelku, da£i je letošnji do*-
rnači pridelek kvalitativno jako 
dober. Pod temi vtisi se nahaja 
tudi trgovina s krušno moko v 
Trstu. Razpečevanje nazaduje 
in se čuti bolj kot kedaj prej 
medsebojna konkurenca. Cene 
so tudi nekaj nižje kot prejšnji 
teden: franko trgovina stane T. 
U. 166-175 lir, razlika z ozirom 
na kakovost mlina in izdelka. 
Izjemo, ki pa bo gotovo samo za-
časna, tvori jo otrobi, ki so po-
dražali ii\ stanejo 65 lir franko 
mlin v primeri s ceno samo 45 
lir pred enim mesecem. 

Koruza, ki je bila prejšnje 
tedne jako iskana in sicer go-
tovo večinoma v Spekulativne 
namene pod vplivom jaka sla-
bih poročil o letini v obdonav-
skih pokrajinah, se je precej 
pomirila in so se cene nekaj zni-
žale po prejšnjih velikih pora-
stih. Foianr se trguje cif Trst po 
158/- dc. 160 - sh, v primeri s prej 
165,- do 166/-, ocarinjena v vre-
čah 82-83 lir (85-86). Tako je Fo~ 
xanl sedaj spet cenejša kot Pla-
ta, ki se drži na 162-164 sh ozi-
roma 86-87 lir. — 

Trg ovsa je miren, trguje se 
oves v Trstu po 100-102 liri oca-
rinjen v vrečah. 

To pomirjenje na žitnem trgu 
v prošlem tednu je v prvi vrsti 
posledica uradno izdanega po-
ročila o letošnji letini v Jugo-
slaviji, katero dementira vse 
pesimistične vesti, širjene v svr-
ho špekulativnega dviganja cen. 
P o teh vesteh se je ocenjevala 
letošnja žitna letina v Jugosla-
vi j i tako nizko, da ne bi mogla 
kriti niti notranjega konsuma 
prebivalstva, in radi tega je bilo 
mogoče gnati cene pšenice in 
koruze na jugoslovenskih trgih 
tako visoko, da je bil v zadnjem 
času celo mogoč uvoz ogrske 

pšenice v Jugoslavijo, — kar se 
sicer še ni dogodilo. Radi važ-
nosti žita za ljudsko prehrano 
so pričele draiati tuđi nekatere 
druge Življenjske potrebščine. 
Suša fe sicer tudi v Jugoslaviji 
povzročila precej škode, vendar 
je špekulacija v ocenjevanju do-
sti pretiravala. Uradno poročilo 
donaša za letošnjo pšenično le-
tino celo še nekaj večje številke 
kot lani, precej manj pa je letos 
ovca. Letošnja letina bo torej ne 
samo krila domačo potrebo, am-
pak bo dala tudi ona 2 milijona 
stotov na razpolago za izvoa. 
Koruza je trpela na suši bolj 
kot drugi pridelki in se flaore 
radi tega pričakovati letos do-
kaj slabšo letina kot l an i — 
Dejstvo je torej, da špekulacija 
pri raznašanju vesti vedno pre-
tirava; po njenih poročilih j « 
letina ali izvanredno dobra ali 
nad vse slaba, katastrofalna, za 
kaj srednjega pa špekulacija 
nima smisla, ker bi se a takim 
vestmi ne dalo vplivati na cene. 

Pri ocenjevanju leto&nj« leti-
ne z ozirom na bodoče razvija-
nje cen na žitnem trgu je važno 
dejstvo, da, če se poroča iz. ne-
katerih krajev o slabi letini po-
sebno radi suše, prihajajo iz 
drugih bolj severnih krajev ve-
sti o dobrih pridelkih. Tako j e 
bila letos v Avstri j i prav dobra 
letina in se je pridelalo okoli 
W% več kot lani. Mednarodni 
statistični urad v Rimu poroča, 
da se da iz dosedaj iz različnih 
krajev došlih vesti posneti, da 
bo letošnji pridelek pšenice v 
Evropi enak lanskemu. Slaba 
letina v eni deželi je izjednače-
na z boljšo letino v drugi, in 
tako ne bc. mogel celokupni izid 
letošnje letine opravičiti velikih, 
sprememb v cenah na medna-
rodnem žitnem trgu. 

Vino se drži še vedno visoko 
v ceni, v nekaterih kraj ih se o-
paža celo podražitev, čeravno se 
bližamo trgatvi. Pomanjkanje 
je po dobri robi in le zmanjšana 
kupna moč prebivalstva ne do-
voli novega dviganja cen. Trg 
živi v popolni negotovosti o izi-
du nove letine. Nasadi kažejo 
do sedaj na splošno dobro, ven-
dar, ako bo trajala suša, o ka-
ieri tožijo vse pokrajine ob Sre-
dozemskem morju — Italija, 
Dalmacija, Francija, Španija in 
tudi Ogrska in Banat — še na-
prej, bo letošnja trgatev deloma 
uničena. Drugače bi se morala 
obnesti dobro, ako bi dalo nebo 
v najkrajšem času dovol j dežja. 
V zadnjem slučaju bi sedanje 
visoke cene morale doživeti do-
bršen padec, sicer pa današnja 
človeška znanost še ni v stanu 
prerokovati vremenskih prilik 
v bodočnosti in odtod današnja 
negotovost in tržna špekulacija. 
Viaao se trguje v Franci j i po 
215—255 fr, v Dalmaciji 6—10 
Din, na Ogrskem 80—200 pengo. 

H i zanimivih podatkov 
iz i m m H m H 

Naši ljudje poznajo današnjo 
skromno in majhno vas Oglej, ko 
hedijo v Gr&dež ali pa na božjo 
pot v Barbano. Včasih se pomudi-
jo v slavni cerkvi oglejskih pat-
riarhov, morda gredo tudi v zna-
meniti muzej, kjer pa ne najdejo 
vsi o-biskovalci pravega užitka, 
ako ne razumejo neštetih latin-
skih napisov na izkopinah in ako 
ne poznajo vsaj kolikortoliko zgo-
dovine in starinoslovja. Pa tudi 
jaz vas ne boin vsega tega učil; 
baš tako ni moj namen napisati 
učeno razpravo o Ogleju in njego-
vi davni preteklosti, pač pa bi mo-
gli širše sloje naših čitateljev za-
nimati kratki podatki o tem slav-
nem mestu in o patriarhih, ki so 
^tozi stoletja kot visoki cerkveni 
in posvetni dostojanstveniki vla-
dali daleč preko mej naše deželi-

ce. To se mi zdi tudi zategadelj 
potrebno, ker mi je uredništvo 
«EđfnostI» naročilo, naj spišem v 
podlistkih zgodovinske črtice o 
plemiških gradovih in družinah 
Julijske Krajine* pri čemer bo pot-
rebno večkrat poseči v zgodovino 
patriarhov, ki so protf gotovim 
pridržanim pravicam podeljevali 
posestva is gradove plemenitim 
družinam v fevd (zakup). Ne bojte 
pa se, da vas bodem mučil s ka-
tedrsko suhoparnostjo, marveč 
povem vam in sebi v sabavo tudi 
šaljivih dogodkov. Pri tem se bo-
dem moral držati zgodovinskih 
virov, da mi ne bi ta ali oni očital 
in metal v zobe, da sem si vse to 
kar tako na suhem izmislil. Ta-
kih zgodovinskih knjig o Ogleju 
imamo te iz. Časov pred Kr. pa vse 
do danes. V goriški državni knjiž-
nici imamo nad sto latinskih, ita-
lijanskih in nemških knjig, ki so 
tako obsežne, da bi moral vpreči 
konja, ako bi jih hotel naenkrat 
prepeljati. Človek bi potreboval 
najmanj dve leti, ako bi jih hotel 
preštudirati in izpisati. Spričo te-
ga se vam takoj v začetku primoj-
dušam, da nisem vseh teh učenih 
knjig prečita 1 in jih tudi ne bom, 
pač pa sem, česar nisem sam ve-
del, lepo posnel največ iz nasled-
njih del: Vincenzo Zandonati, La 
distruzione di Acfuileia, Gorizia 
1869; Czornig, Das Land Gorz und 
Gradišča, Wien, 1873; Morelli-
Schonfeld, Istoria della Contea di 
Gorizia 1855; dr. Kos, Gradivo za 
zgodovino Slovencev in še nekoli-
ko drugih. O tem pišejo ttidi slo-
venske knjige n. pr. Alojzij Carli, 
Zadnji dnevi v Ogleju in Evfemija 
v izdaji Gor. Matice za I. 1925, to-
da ta dva spisa nimata prav nobe-
nega stika s temi mojimi podli-
stki. Tako, zdaj veste i to. 

Oglej (lat. Aquileia) so sezidali 
stari Rimljani že leta 182. pred 
Kristusom in so ga utrdili v obli-
ki Štirikotnega taborišča (castra) 
za obrambo proti Keltom, Fran-
kom, Gotom, Slovanom in proti 

drugim sovražnikom, ki so jim 
grozili s severa in vzhoda. Po obi-
čajih in verskih obredih starih Et-
ruskov so rimski kolonisti, kate-
rih je bilo po zgodovinskih virih 
3000, s plugom, pred katerega so 
vpregli kravo in bika, izorali mejo 
novega mesta in ga nato utrdili. 
Že 20 let pozneje je prišlo v novo 
naselbino 1500 družin, a pravi raz-
mah je dobilo mesto pod cesarjem 
Avgustom (63. pred Kr. do 14. po 
Kr.) Tam je oboroževal in oprem-
ljal svoje legije za vojske proti 
sovražnim sosedom, ki so ogrožali 
Italijo. Staro mesto ni več zado-
stovalo, pa ga je moral znatno raz-
širiti. Sezidal je prekrasno cesar-
sko palačo, templje, kopališča, vo-
dovode, postavil je mnogo viso-
kih obeliskov itd. Velikansko bro-
dovje je bilo zasidrano blizu Gra-
deža, da je varovalo dalmatinsko 
obalo. Pred Avgustovo doibo je 
štelo mesto okoli 30.000, za Avgu-
sta okoli 60.000, a v Času svoje naj-
večje slave pa pol milijona prebi-
valcev; raztezalo pa se je od Gra-
deža do Cervignana in od meste-
ca Terzo do Fiumicella. Od Avgu-
stovih časov naprej je bilo v modi 
da so bogati rimski meščani zidali 
v Ogleju in okolici sijajne in raz-
košne vile za letovišče, pa tudi za 
stalno bivanje, ker je bilo mesto 
na dobrem glasu radi zdravega 
podnebja. Livija, soproga cesarja 
Avgusta, je preživela v Ogleju 82 
let svojega življenja in je pripiso-
vala svoje zdravje žlahtni vinski 
kapljici, ki je zorela blizu izvir-
kov reke Timava, tedaj blizu da-
našnjega Devina. To nam pripo-
veduje Livi j v 6. poglavju XIV. 
knjige svoje zgodovine «Ab Urbe 
condita». Kdo ve, ali to zdravilno 
vino ni bil kraški teran ali pa 
sladki refošk? (Sicer pa se pripo-
veduje, da so vinsko trto v teh 
krajih zasadili Rimljani in da so 
prinesli sadike iz Lacija). Na ne-
ken^lMfcgreibnem napisu hvali po-
kojnik zdravo podnebje oglejsko, 
v katerem je dosegel 111 let svoje-
ga življenja. Neki drugi napis nam 
priča, da je prišel bogati Restutus 
iz Afrike, da si ogleda to mesto. 
Ko je videl njegovo krasoto in div-
no lego, se ni več vrnil domov, 
temveč je ostal v Ogleju in doživel ^ — 

(Dalje na IV. strani) 

POSLANO*) 
Podpisana preklicu jem vse 

Šaljive besede proti Jeri čar iz 
Idrije hš. št. 316, ter se zahva-
ljujem, da je odstopila od ka-
zenske ovadbe. 

IVANA PETRIČ* Idrija. 

*) Za članke pod tem naslovom odkla-
ttia uredništvo vsako odgovornost. 

Včeraj, v pondeljek zjutraj je 
po dolgi in močni bolezni premi-
nula naša ljubljena soproga m 
mali 

M a r i l a n a S v a g e l l 
ro|. Pab jan 

v 70. letu starosti. 
Pogreb drage pokojnice se bo 

vršil danes, v torek, ob 4 poj*. 
PONIKVE, 23. avgusta 1907. 

Žalujoči: 
soprog, sinovi, hči In neveste 

n • 
• • MILI OGLASI o 

• 

o • 
BESL1TZ-SCH80L 
vodi v vseh jezikih. 

Via Fabio hilz! 
23, pouk in pra-
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PRODAJALKA z dobrimi spričevali m 
večletno prakso, išče mesta v večji tr-
govini mešanega blaga na deželi. Naslov 
pri tržaškem upravništvu. 1162 

| • | | || 1M..IIM.MII 
ČEVLJARSKI vajenec se sprejme. Dobi 
hrano m stanovanje. Rozzol m Monte 
št. 1000. 1164 

KAVARNE, bar,, brivnice, gostilne, lik-
vidiram, okvirje za liste po L 5 kos. 
Redka prilika. Piazza Oberdan 1, 1141 

BRIVSKI pomočnik, mlad in priden, se 
sprejme v stalno službo. Prinčič, Bo-
vec 360. 1165 

MIZARSKI pomočnik išče dela, če le 
mogoče v mestu. Zadovolji se tudi s 
primernim delom pri kakem trgovcu. 
Naslov pri tržaškem upravništvu. 1166 

CESARE BATTISTI 12, nova prodajal-
na pohištva Tiirk: soba za eno osebo 
1200.—, poročna, masivna, zelo močna' 
1700.—, topalova 1800, posamezne po-
stelj« 16»—. 1121 

KUHINJE z marmorja 700, spalne sobe 
od 132» naprej. Trst, Via Tesa 18. 1167 

KAVCIJO 10.000 ponuja ugleden, znan, 
mlad gospod, izvežban knjigovodja in 
korespondent italijanskega in zadostno 
nemškega jezika. Prvovrstna, spričevala. 
Ponudbe pod 10.000 na tržaško uprav-
ništvo. 1168 

ŠOFER išče službe v mesta ali na de-
želi. Naslov pri tržaškem upravništvu. 

1169 
G L y K Q L je edino energično zdravilo 
proti glavobolu, šibkosti, malokrvnosti, 
obnemoglosti. Izdelek lekarne Castella-
novich. Trst, Via dei Gmliani št. 42. 

UG9 

MOTOGARAGE, Trst, Via Boccaccio 31. 
P r o d a j a m o t o c i k l j e v k i b i c i k l j e v . D e l a v -
nica, opremljena z vsemi potrebščinami 
za popravljanje. 1047 

FONTE D AOU1STO Trst. Corso Gari«, 
bajdi 1. Najbogatejša izbera srajc ini 
modnih potrebščin za molk«. Nafmšje 
cene. Fonte d'acpjisto Trst. 983 

ZIBERNA Raniero, Trst. Via Malcaaton 
12, tovarna čopičev, krtač, metal iz žime 
in drugih potrebščin. 984 

RESTAVRACIJA «F1AT», Trst, vta Bat* 
tisti 26. Prvovrstna kuhinja. Izvrstna vina 
in pivo «Dreher». Najnižja cene. Pri ce-
nah vračuojena postrežba. 1004 

SIGISMONDO KANIZSA, Trat, Via Fe* 
lice Venezian 8. Zaloga šip vsake vrste 
in mere. Zrcala in kristali. 1056 

MLEKO za vaše otroke vedno »veže, na 
dom. v zaprtih steklenicah, naj zasluži 
prednost. Latteria Sociale Romans, Trst, 
Via Crispi 36, tel. 34-19. 1065 

MARIO GANEVA, avtaravana meha-
nična delavnica in napeljava vede in 
olina. Trst, Via Falace Venezian št. 20. 

107J' 
EMILIO M0LLER, urarna. Najznameni-
tejša in, najstarejša v Trstu. Via Dante 
Ali-fhieri 4. 1086 

G A B Y — Brila p t ina — 3aby — dobite 
jo izključno v dišavarnici Izidora Fvatz, 
Trst, Ponte della Fabbra. 1098 

ZASTOPNIKI za vse kraje v deželah 
Trsta, Reke, Gorice, Istre in Zadra se 
iščejo. Pojasnila daje tvrdka Giulio Pol-
Iack, Trst, Via Mattco Renato Imbriani 
št. 5, teL 844. 987 

DOBRO IĐOČA PEK ARIJA « hišo vred, 
v tržaški pokrajini, blizu važne želez-
niške postaje, se da v najem. Potrebni 
kapital L 20.CC0. Ponudbe pod *Dobro-
idoča pekarna« na tržaško upravništvo. 

1136 

\ ČEVLJARSKE pomočnike sprejme Ma-
tej Pahor, Via Arcata 19. 1144 

LJUBITELJI REDKIH KNJIG imajo pri-
liko nabavili si nasiednje knjige; Prešer-
nove poezije. Izvirna izdaja iz leta 1847. 
{Lit 8C). Facsimile Prešernovega rokopi-
sa z uradnimi pripisi ^Lit 100), Das nctie 
Buđch-Album (Lit 90), Die fidele Kom-
mod*;. Ilustr, zbirka nemškega humorja 
od sr. veka (Lit 80). Cene se razumejo 
brez knjižarska provizije. Knjige so^ na 
ogL«*d v Nai. knjigarni v Gorici, Via Car-
aucci št. 7 samo do 30. avgusta t. 1. (1150) 

MASSIMILIANO TENZE, Trst, Via S. 
Lazzaro 19. Zaloga papirja, fine lepenke, 
pergamene in ovojnega papirja. ti 153 

MICLAVET2 Giorgio, zobotehnik, Trst, 
Via Zovenzoni 6/1., ordinira od 10—13 
in od 15—19. 1021 

OBUVALO, moško, žensko, otroško po 
zmernih cenah. Marskh Mario, Riborgo 
23. 1028 

D1ŠAVARNICA Romano, Trst, Passo S. 
Giovaimi 2. Bogata izbera. Konkurenčne 
cene. Pošiljatve na deželo. 1029 

Zdravniški konsortij 
v Idriji 

razpisuje mesto interisalne^a zdravnika 
za drugo okrožje konsorcija, ki obsega 
občine: Spodnja Idrija, Cekovnik, Ledi-
ne, Dole, Godovič, Črnivrh in Vojsko. 

Plača L 12C0.— mesečno za zdravlje-
2 ubogih, za sanitetnega častnika in 

asistenta v bolnišnici mesta Idrije. 
Obvezno bivališče v mestu Idriji. 

Prednost imajo oni prosilci, ki poznajo 
slovenski jezik vsaj v govoru. 

Prošnje s spričevali naj se naslovijo 
na predstojništvo konsorcija, županstvi 
m e s t a I d r i j e . (916) 

Predsednik 
Rag. Valdemaro PortelH 
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Zastopstvo in zaloga za Julijsko Krajino tvrdke ELLI 
ZERBON1 & Co., TORINO, italijanske tovarne za meha-

nično in pomorsko obrtnijo. 
Zaloga kolesc S. K. F. — KARBURATORJJ ZENITH 

— Aiimentatorji W E I M A N N , Indikatorji NiVEX. 
Kilometerski števci in ure jAGER. Menjalni kosi za tu-

in inozemske stroje. 
919 Naboji acetilena M A G O N B E A U X . 
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PREKLETSTVO ZLATA 
ResnKna zgedba. 

Spisr.I B la i se Cen dr a rs - prevedel 
France Blagajna. (14) 

Emile je dovršil svoje pravniške 
Žludije. Povrnil se je domov in 
ztlaj posveča vso svojo pozornost 
tej nezaslišani tožbi. Četvero tajni-
kov je mrzlično zaposlenih s to 
tožbo. Njegov urad se nahaja na 
vogalu, ki ga napravljata ulici 
Coiimicrcial Street in Plaza Mayor 
v središču San Franci sca. 

Mestne vlade so začele z ener-
gično brarnbo. San Francisco, Re-
nicia, Sacramento, Fairfieid. Rio 
Visia in celo najmanjše občine 
imenujejo pravnike s stalnimi pla-
čami, da se z vsemi sredstvi in za, 
vsako ceno protivijo in pobijajo 
Sutterjeve zahteve. Advokati, no-
tarji, sodni sluge, komisarji, po-
oblaščenci in študentje prava hiti-
jo v Kalifornijo od vseh strani in 
se mešajo s tokom zlatoiskavcev. 
Nov naval je to. Hov rudnik* kate-
rega ni nihče pričakoval. Vsak se 
hoče okoristiti, vsak se želi ode-

beliti s Sutterjevo pravdo. 
Sutterjeva pravda. Sutterjeva 

pravda. 
Skozi ves ta čas ne stopi Sutter 

niti enkrat na mestna tla. On osta-
ja na svojem posestvu. Vsa ener-
gija, vsa delavnost starih dni se 
mu je povrnila. Njegove zmožnosti 
so na višku. Vse česarkoli se do-
takne, se izpremeni T denar. Kaj-
ti denarja mora imeti, denarja in 
petem še denarja, da plača za to 
brozgo postavnega postopanja. 

Njegova «tožJ»a»! 
Kako počasi se vleče tam v San 

Franciscu, v tistem prekletem 
mestu, ki ga ni gledal Se nikoli 
drugače kot od daleč. 

Štiri leta so potekla. Aiera gre 
svojo pot na sodiščih. Na en na-
čin ali drugi je Sutterju le mogo-
če plačevati kolosalne stroške te 
neiaslišane tožbe. 

Dobro gre v vsem, česar se po-
loti. Kmetiji Burgdorf in Gren-
zach zalagata San Francisco z 
mlekom, maslom, sirom, jajci, ko-
košmi in zelenjavo. V Samoti je 
ustanovit industrijo konservira-
nega sadja. Les za grajenje nešte-
tih mestec in vasi prihaja večino-
ma iz njegovih žag. Ima tovarno 
za žeblje, tovarno za svinčnike, 

papirnico. Ureja nove bombažne 
nasade in snuje načrte za predil-
nice. 

Prebivalci v deželi, ki se mora-
jo za vse, kar imajo, zahvaliti nje-
mu, gledajo <$ strahom in grozo 
na rast tega bogastva, na dvig te 
nezlomljive moči v svoji sredi. 
Sutter je nepriljubljen. Sutterja 
sovraiijo. Njemu pa ni mari niti 
toliko kot tlesk s prsti. Njegovi 
pridelki so jim neobhodno potreb-
ni, on pa sna izrnolsti poslednji vi-
nar iz njihovih žepov. 

«Za vrat jih držim te umazan« 
roparje!» se hehlja. «Oni sami 
do plačali advokate,* si pripove-
duje, kadar kuje nove načrte in 
računa dobičke žc v naprej. In 
vendar, po čudnem protislovju, 
noče ta moi, Čegar poieljenje po 
denarju je nenasitljivo, izpirati 
zlata niti kuhati žganja. Nasprot-
no, v tesnih stikih je z verskimi 
krogi v Filadelfiji in vodi nepri-
stransko gorečo kampanjo proti 
pijančevanju med Indijanci, belo-
kožci in rune^kokožnimi plemeni 

Proti koncu četrtega Ida mu 
zadajo sovražniki strahovit uda-
rec. Zažge jo pisarne njegovega si-
na Emila, ki sgorije do tak Poma-
gajo postopači iz San Francisca in 

plešejo okoli požara kakor okoli 
slavnostnega kresa. Vsa dežela se 
razveseli, ko izve* kaj je nastalo 
iz večine dokumentov, ki so bili 
tako bistveno potrebni v zname-
niti tožbi. Zgorele so med njimi 
tudi poklonilne listine, ki jih je 
bil prejel od guvernerja Alvardo 
in guvernerja Micheltorena. 

Meščani hodijo po ulicah in 
vzklikajo: «PograbiIi smo starega 
volka — pograbili smo ga tam, 
kjer mu rastejo kratki lasje!» 

Po vsem videzu sprejme Johann 
August Sutter grozno novico brez 
trepeta. Njegova pridnost se pod-
voji. Ukaže svojim odvetnikom, 
da s vso silo ženejo tožbo naprej. 
Toda globoko v svojem srcu čuti, 
da mu moči pojemajo in da ga bo-
jazen čedalje bolj obvladuje. 

Zopet pride sodba s višav. 
•O Bogi«. Nimam več moči, da 

bi so upiral. No godrnjam — in 
ne podam se še. Stori z mano kot 
je Tvoja volja. Boril s« bom na-
pre*!» 

Na 7. septembra, 1854. jo po vsej 
Kaliforniji javni praznik. Ta dan 
je četrta obletnica, odkar se je 
država priklopila Zvezi Zedinjo-
nik držav in peta obletnica odkar 
so jo ustanovilo mesto San Fran-
cisto. Obe obletnici pjreznujeta de-

žela in mesto skupno. 
Navadne pivnice in saloni so 

polni do poslednjega kotička. Iz 
takih znamenitih pribežališč Žej-
nih kot so Arcade, Belle-Union, 
Eldorado, Polka in Diana se po-
rodi navdušenje in se konča z zah-
tevo, da se na čast Johannu Augu-
stu Sutterju priredi sijajno de-
monstracijo. Izbere se izvrševalni 
svet, delegacije se oblikujejo: na-
seljenci, delavci, zlatoiskavci, žen-
ske, otroci, vojaki, mornarji, 
trgovci in kupčevalci vseh vrst se 
zbirajo v mogočnem sprevodu, ki 
dere kakor burna reka proti Sa-
moti. Pozdravni divji vzkliki pod 
Sutterjevlmi okni ga prikličejo na 
prosto. Množica ga dvigne na svo-
je rame in ga v zmagoslavnem 
sprevodu nese v mesto. 

Pred mestno hišo stoji -župan 
Kevven, katerega obdajajo državni 
in zvezni funkcijonarji. Svečano 
in resno podeli Jobannu Augustu 
Sutterju generalsko imenovanje. 

Sprevod se preoblikuje. Vse oči 
so uprte v prekrasnega starega 
mola (star je bil tedaj enainpetde-
set let), ki jezdi na Čehi vojaškiH 
Čet. Sedi na prelestnem belem ko-
nju in v roki drži novo general-
sko palčico. 

Sprevod se ustavi pri Metropoli-

tanskem gledališču, kjer ga čaka 
sijajen banket in pol stotine po-
zdravnih govorov. Govor sledi go-
voru. Misli generala Sutterja so pa 
milje daleč; izgubil so je v svojem 
razmišljanju. 

Vihar navdušenih vzklikov pre-
tresa veliko gledaliiče do teme-
ljev. Desettisoč glasov kliče nje-
govo ime. 

Sutter jih ne sjiši. Nervozno se 
igra s prstanom, ki ga nosi na 
prstu; kroži ga okoli in prestavlja 
z ene roke na drugo. Sam pri sebi 
ponavlja besede, ki so vrezane na 
notranji strani zlatega obročka: 

«Prvo zlato — odkrito v januar-
ju, 1848» 

Vse to se dogaja v jeseni leta 
1854. Pomlad leta 1855. prinaša Jo-
hannu Augustu Sutterju novo 
zmago. 

Sodnik Thompson, najvišji mož 
postave v Kaliforniji, Izreče na 15. 
marca razsodbo v Sutterjevj tožbi. 
Prizna, da so tožiteljeve zahteve 
pravične; pripozna, da so podelit-, 
ve, ki sta mu jih bila dala mehi-
ška guvernerja, pristne in po za-
konu neovrgljive. Razsodi, da so 
neizmerna zemljišča, na katerih je 
bilo zgrajenih toliko mest in vasi 
izključna, neovrgljiva osebna lr 
Johanna Augusta Sutterja. 
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visoko starost. Tu je mnogo let 
stanovala Julija, hči Avgusta in 
žena cesarja Tiberija. Zgodovina 
nam naSteva 28 rimskih cesarjev 
ki so stalno prebivali v Ogleju. 

Da je tu ob vhodu v Italijo 
mrgolelo tujcev, zlasti trgovcev iz 
obmejnih in daljnih krajev, ni 
treba še posebej omeniti. Za za-
bavo je služil amfiteater, kjer so 
nastopali gladiatorji in se bojevali 
na življenje in smrt; imeli pa so 
tudi gledališče za tragične in ko-
mične predstave. Da je bilo to gle-
dališče res hram umetnosti, nam 
dokazuje nadgrobni kamen v po-
čaščenje slavne igralke — Bis-
salla po imenu — ki so jo radi nje-
ne izredne umetnosti in lepote 
imenovali «deseto muzo» ter so jo 
pokopali v gledališču samem. To 
je bilo v začetku 3. stoletja po Kr. 
in je zanimivo Že radi tega, ker vi-
dimo, da so v onem času nastopale 
tudi ženske umetnice, dočim so 
v starem grškem gledališču žen-
ske uloge igrali le mo&ki. To je 
obenem važen dokaz, da so že v 
onih davnih časih pravi umetniki 
uživali čast in ugled. 

Mesto je imelo svojo avtonom-
no upravo, kovnico denarja, tu je 
bilo 65 obrtniških cehov, slovelo je 
zlasti po barvanju tkanin s pur-
pur jem in po izdelovanju barva-
nega stekla. Ena in uruga umet-
nost je prišla iz Sirije, poslednjo 
so pozneje prenesli v Benetke, kjer 
še danes uživa svetovni sloves. 
V Ogleju je bilo izhodišče važnih 
cest: ena je bila nadaljevanje rim-
ske «Via Flaminia» in je vodila 
iz Ogleja preko Soče mimo Vipave 
skozi Hrušico, preko Logatca in 
Vrhnike do Emone (Ljubljane), 
druga pa je vodila iz Ogleja do 
izvirkov Timava, pa dalje do Trsta 
in do Siska južno od Zagreba, kjer 
je še danes važno tržišče z žitom. 
Umevno je, da so sovražni sosedje 
poželjivo gledali na to bogato me-
sto, na ta biser ob sinji Adriji, a 
navzlic vsem napadom ga ni do 
leta 351. nobena sovražna sila pre-
magala. Ko je rimski cesar Kon-
stantin Veliki (3011—337) povzdig-
nil krščansko vero v državno re-
ligijo, je oglejsko mesto doseglo 
vrhunec svoje slave in moči. Po 
njegovi smrti se je njegovemu si-
nu Konstantinu II. uprl Julijan 
Odpadnik in ga je po dolgih bojih 
premagal in osvojil Oglej 1. 351. 
Leta 388. osvoji mesto cesar Teo-
dozij, premaga upornega Maksi-
ma. katerega dado njegovi prista-
ši ohgiaviti in potopiti. Šest let 
pozneje — 6. septembra 394 — pri-
buči in pripiska huda kraško-vi-
pavska burja v svetovno zgodovi-
no in odloČi usodo rimskega ce-
sarstva, njegove civilizacije in — 
krščanstva. To pa je bilo tako: 
Frankovski knez Arbogast je dal 
mladega rimskega cesarja Valen-
tinijana zahrbtno umoriti in je 
njegovega tajnika Evgenija pro-
glasil za rimskega cesarja. Poslal 
ga je z ogromno vojsko v Beneči-
jo, da se pripravi na odpor proti 
postavnemu nasledniku Valenti-
ni ja na Teodoziju, ki je prihajal iz 
Panonije. Ker sta Šla drug proti 
drugemu, sta se morala nekje sre-
čati. in to se je zgodilo blizu Aj-
dovščine ob Vipavi. V začetku bit-
ke jo šlo Evgeniju še nekam dob-
ro, Teodoziju pa tako klaverno, da 
je njegova vojska začela bežati. Z 
veliko silo jo je znova zbral, si-
cer bi jo bil Evgenij docela pobil. 
Naslednji dan je prišla Teodoziju 
naša nadušljiva starka burja v po-
inoč, sicer bi jih bil zopet dobil po 
hrbtu. Kdor pozna našo burjo, ko 
piha dol s Cola, Podkraja, Nano-
sa, št. Vida in od drugod, ve dob-
ro, da jo je še najlažje prenašati, 
ako piha in se zaganja v hrbet: 
človek lahko hodi, le noge premi-
ka, burja pa ga peha pred seboj. 
Hoditi ali voziti proti burji, pa je 
velik križ, ko je včasih tako silna, 
da preobrača težke vozove nalo-
žene s hlodi; še vipavsko želez-
nico ustavi, ako se količkaj na-
pihne. Teodozij in njegovi vojaki 
so imeli burjo za hrbtom, Evge-
nijci pa baš narobe, pa niso mogli 
sopsti, v piskanju burje niso sli-
šali povelja častnikov, ščitov niso 
mogli rabiti, ker je bila velika ne-
varnost, da jih veter z vojaki vred 
odnese, sulice in puščice so bile 
brez učinka, ker so v silni burji 
padale predno so zadele cilj. Zato 
pa so Teodozijevi vojaki, dasi jih 
je bilo mnogo manj nego nasprot-
niokv, streljali z boljšimi uspehi. 
Še prej, ko so se približali Evge-
nijevi vojski ,da bi jo Še z meči 
malo poščegetali pad rebra, so jo 
oni pobrisali, ker v silnem prahu 
niso razločevali ne prijateljev ne 
sovražnikov. Evgenij je izgubil 
vojsko in Življenje, Argobast si je 
»am zabodel meč v izdajalsko 
srce. Teodizij je zmagoslavno pri-
korakal v Oglej in je zavladal vse-
mu rimskemu cesarstvu. 

Bogato in cvetočo mesto je mi-
kalo Alariha, kralja Gotov, da ga 
pren.aga in spravi pod svejo ob-
last. Okolico je res opustošil 1. 400, 
Ogleja pa ni mogel premagati. Ta-
ko je mesto navzlic vsem sovraž-
nim napadom ohranilo svoje bla-
gostanje in svojo moč. prej ko slej 
je njegova živahna trgovina veza-
la tudi v kulturnih ozirih zapad 
z daljnim vzhodom, kakor nam to 
pripoveduje sam sv. Hieronim. 
Oglej je slovel med devetimi naj-
večjimi mesti vsega rimskega 
imperija. Ali ta njegova slava je 
trajala le Še pol stoletja. Poleti 
1 452. so se valile nepregledne 
barbarske čete hunskega kralja 
Atile iz Panonije, menda preko 
Predila in Čedada, po drugih vi-
rih preko Ljubljane skozi Hrušico 
in no Vipavski dolini, in so se u-

stavile pred Oglejem. V našem na-
rodnem slovstvu so Huni «pesja-
narji», njihov kralj pa ima pride-
vek «šiba božja«, po čemer se takoj 
vidi, da ti ljudje niso bili kaj pri-
da. Ob prihodu Hunov so ljudje 
Jiežali v gore, drugi pa z duhov-
ščino v Gradež in bližnje lagune. 
Cesar Valentinijan je ostal v Ri-
mu, ker se je bal vpada Gotov in 
Vandalov; zato je poveril vrhovno 
poveljništvo hrabremu Kaju Me-
napiju. Obleganje je trajalo tri 
mesece in Atila je že nameraval 
oditi, odkoder je bil prišel, ker so 
njegovi vojaki bili siti brezuspeš-
nega boja. Vrhtega so se v hun-
skih četah pojavile kužne bolez-
ni in pri raznih izpadih so jih O-
glejci večkrat naklestili po hrbtih 
in trdih bučah. Toda nekega dne 
so oblegovalci opazili Čapljo, (da 
bi ji bil takrat sam hudir osmo-
dil peruti!), ki je iz gnezda vrh 
stolpa mestnega obzidja prenašala 
svoje mladiče na varen kraj... Ati-
la je izrabil praznovernost svojih 
ljudi in je dejal, da je mesto za-
pisano ognju, ko se celo krilate 
tiče ne čutijo več varne v njego-
vem obzidju. Slučaj je nanesel, da 
se je podrl baš oni del mestnega 
obzidja, kjer je čaplja imela svoje 
gnezdo. Huni so razpoklino razši-
rili in vdrli v mesto, kjer so pose-
kali vse, kar jim je prišlo ped meč. 
Mesto so oplenili, opustošili in 
slednjič zažgali. Zgodovinarji trdi-
jo, da je prišlo takrat 37.000 ljudi 
ob življenje, ker «pesjanarji» niso 
poznali usmiljenja niti do otrok in 
žen, katere so oskrunili in pobili. 
Mesto si je v teku časa sicer več-
krat opomoglo, toda prejšnjega po-
mena ni več dosegle; konec oglej-
ske slave pa je obenem začetek 
razpada zapadno-rimske države 
in njenega imperija. Bogati me-
ščani, kar jih je bilo ostalo, pod-
jetni trgovci in obrtniki so se iz-
selili v Benetke in na bližnje oto-
ke ter so položili temelj slavni be-
neški republiki. Premožni mešča-
ni so »akopali sveje dragocenosti 
pred Huni. Mnogo tega so našli 
pri izkopavanju in to se nahaja 
danes v oglejskem muzeju, še več 
pa je bilo preneseno na Dunaj, pa 
tudi zasebne zbirke se ponašajo z 
dragocenimi izkopinami iz starega 
Ogleja, dasi leži še mnogo zakla-
dov pod razvalinami. Tako se je 
skozi stoletja ohranila bajka o 
«zlati jami» (poczo d'oro), v kateri 
je baje skrito neizmerno bogatstvo. 
Uradna «Triester Zeitung« je v 
št. 100. iz leta 1864. objavila služ-
beno odredbo da se mora v kupno-
prodajnih pogodbah izrecno zapi-
sati, da ni novi kupec hiše aii 
zethljišča lastnik onega zaklada, 
«ako ga najde», temveč prejšnji. 

Za vlade Teoderika (475—526) 
kralja zapadnih Getov, si je Oglej 
zopet opomogel. Po zmagi nad 
Odoakarjem (1. 489. ob Soči), ki si 
je prisvajal pravice rimskega vla-
darja, je zavaldal on sam in v 38 
letih njegovega vladanja je oživšl 
tudi Oglej, ker je Teedorik, dasi 
krivoverec, širil krščansko civili-
zacijo. Ker je vedel, kakšnega po-
mena je mesto kot «porta Italiae», 
je dal mesto zopet sezidati in utr-
diti, da bi postalo zopet središče 
trgovinskega prometa med izho-
dom in zapadom. Zanimivo pa je 
to, da je bil ta slavni in dobri vla-
dar — analfabet. Deset let se je 
učil pisati črke svojega imena, pa 
se še tega ni naučil. Zato je dal 
napraviti zlato ploščico, v katero 
so bile zarezane črke. Ko je pod-
pisoval svojo odredbe, je vtiKal 
pero v ono izrezano ploščico in je 
«pisal». 

Zanimivo je vedeti, da so sredi 
6. stoletja prinesli redovniki iz 
Indije v votlih palicah jajčeca svi-
loprejk v Carigrad, odondot pa v 
Oglej, s čimer je začela v področju 
mesta važna industrija, ki se je 
razširila po vsej Italiji. 

Zdaj pa moram Še omeniti, kako 
je nastalo svetišče v Barbani. To 
nam pripoveduje slavni Paulus 
Diaconus. rojen v Furlaniji, v svo-
jem znamenitem delu «Historia 
Langobardorum», ki jo je spisal 
na dvoru Karla Velikega. Tu opi-
suje strašno povodenj, ki je zadela 
deželo leta 585. Mesec dni je gr-
melo, treskalo in lilo, da so vse 
reke in hudourniki iz Karnijskih 
in Julijskih planin poplavili cve-
točo deželo doli do morja. Izginila 
so mesta, hribi so se ponižali, va-
lovi so odnašali cele vasi, strela 
je pobila na tisoče ljudi in živali, 
reke so premenile svoje korito; 
takrat se je Soča združila z Idrij-
co in se je izlila v dveh širokih 
rokavih v morje (Ter in Nadiža). 
Otok Barbana so valovi prepla-
vili in uničili vsa poslopja, ki so 
prej služila Ogleju kot bolnišnice. 
Ko jo jela voda padati, so opazili 
ribiči na valovih lesen kip M. B., 
ki se je ustavil in obtičal med ve-
jami drevesa. V spomin na ta ču-
dežni dogodek je dal patrijarh Eli-
ja baš na istem mestu sezidati 
svetišče, kamor zahaja še danes na 
tisoče vernikov. Nesrečno mesto 
oglejsko ni prišlo več do nekdanje 
veljave: ko se je malo opomoglo, 
so silili vanj nepovabljeni gostje: 
Goti, Grki, Langobardi, slovanski 
narodi (ti pa zlasti 1. 705., 73C-. in 
738.); najhujši pa so bili Madžari, 
ki so (907.—925.) opustošili deželo, 
oropali in razdeli cerkve in samo-
stane In — liki njihovi sorodniki 
Huni — kradli in ropali, kar so 
mogli. 

Taka je bija usoda oglejskega 
mesta, ki je spričo premnogih bo-
jev izgubilo svojo važnost kot 
vrata v cvetočo Italijo, a ugled 
njegov stopa v ospredje svetovne 

in cerkvene zgodovine kot sedež 
oglejskih patrijarhov. O tem pa 
prihodnjič. —i— 

RAZNE ZANIMIVOSTI 
Zastrupitev po rakih 

Dedič ene najznamenitejših 
knežjih rodbin na Poljskem, de-
vet in dvajsetletni Ladko Lubo-
mirskii je umrl v svoji grajščini 
po večtedenskem trpljenju. 
Knez Lubomirski in njegova že-
na sta sama lovila rake, užila 
jih in se z njimi zastrupila. 
Zdravniki, ki so najprej sklepa-
li na legar, niso mogli več reši-
ti mladega plemiča grozovitih 
muk in ga ohraniti živega, po-
srečilo se jim je pa rediti kne-
ginjo. 

Podgane napadle otroka 
Desetletnega otroka, ki je 

9pal v zibelki v kmečki koči hli-
zu Bielle (pokrajina Nov ara) so 
napadle podgane. Malo prej ga 
je kila namazala mati radi iz-
puščajev z nekim mazilom po 
obrasu. To mazilo je s svojim 
duhom privabilo pet velikih 
podgan, ki so začele glodati lica 
male deklice; ta je začela vpiti, 
priSli so starši, zapodili še pra-
vočasno gnusne in požrešne ži-
vali od otroka in ga tako rešili 
gotove smrti. 

« Varstvo ptičev 
Jean Lecoq se trudi v listu 

«Joumal-u», da bi dosegel zve-
zo med -državami za varstvo 
ptičev. To varstvo bi bila vsem 
državazn v dobro. Ako bi se pti-
či ne ugonabljali, bi bile žetve 
povsod mnogo izdatnejše, kajti 
ptiči uničujejo žetvam škodljive 
žuželke. 2eleti bi bilo, da bi se 
vse države zedinile čimprej za 
ta načrt. 

Filmska pisateljica umrla 
Najbodj znana filmska pisate-

ljica v Ameriki, June Mathis, je 
umrla v nekem new-yorškem 
kinu. Pisala je fi lmske drame 
za družbo Metro-Goldnyn. Ko se 
je na platnu odigraval zadnji 
prizor razburljive družinske 
drame, je med občinstvom zan 
vpil nekdo: «Mati, jaz umrem!« 
IgraJ se je nato ustavila in ob-
činstvo je spoznalo v umirajoči 
ženski — Mathis. Zadela jo je 
bila kap. Imela je pet in tride-
set let. Mathis je bila najbolje 
plačana pisateljica filmskih ro-
kopisov. Spisala je med drugim 
«Štirje jezdeci apokaIipse» in 
priredila roman «Ben Hur» za 
film. Zaslovela je, ker je bila 
ona, ki je odkrila talent f i lm-
skega igralca Rudolfa Valenti-
i f l . Opazila ga je bila med sta-
tisti in ker jI je ugajala njegova 
igra, niegofv nastop in njegova 
lepota, je dosegla, da je dobil 
Valentino glavno ulogo v nje-
nih «£tiriii jezuecih». In prav ta 
ulo^a je prinesla Valentinu prve 
uspehe. 

Nenavaden oglas 
Ravnatelj neke londonske 

banite, Ralph Meatyard, je ob-
javil te dr*eve v angleških listih 
sledeči oglas: «Boncc., osemnajst 
mesecev star lev, rojen v Keny-
ji, težak 120 funtov z zelo do-
brim tekom, prijatelj otrok, ve-
sel tovariš se proda.» Kako je 
prišel ravnatelj do leva? Pred 
tremi meseci je prišla mlada da-
ma v banko in prosila za po-
sojilo, v čigar kritje je pjnudila 
Bonca. Ravnatelju je ugajala 
ideja, saj je bil p r e p r i č a j da 
mu zverin jak rad prevzame le-
va, če bi se ga bil navcVčal. 
Bonco je rasel in postajal bolj 

in holj objesten in oblasten. Ko 
ga je ravnatelj slednjič ponudil 
zverin jaku, so mu odgovorili, da 
ga ne sprejmejo, ker ga niso sa-
mi vzgojili. In tako je prišlo, la 
je ostal ravnatelju porok, ki bi 
rad dobil zanj vsaj toliko, koli-
kor si je bila izposodila njegova 
prejšnja lastnica, in če že ne bi 
Šlo drugače, bi ga rad oddal tu-
di zastonj. Vsekakor je posku-
si dobiti kupca s pomočjo o-
giasa 

Največje žensko društvo 
V Londonu se je ustanovilo 

društvo, Valentino Memorial 
Guild, Čigar člani morajo pri 
sprejemu slovesno zaobljubiti 
večno zvestobo in sicer umrle-
mu f i lmskemu igralcu Rudolfu 
Valentinu. Število Članic je že 
doseglo 12.000 in še vedno se 
pr i jav l ja jo nove članice iz An-
glije, Škotske, Irske, vse ženske 
bi rade nosile kot društveni 
znak Valentinovo sliko v srebr-
nem medaljončku. Iz tega se 
vidi, da: je užival Igralec Valen-
tino največ časti pri Angleži-
njah. Pred nedavnim časom je 
imelo omenjeno društvo svoje 
žalno zborovanje. Do 10.000 
žensk se je udeležilo tega zbo-
rovanja. Veliki grSki ognji so 
razsvetljevali nadčloveško velik 
kip znamenitega filmskega i -
gralca. Novello, za pakoinim 
najbolj znani f i lmski igralec 
na Angleškem, je imel spomin-
ski govor. Pevec Silvio Siddi je 
pel Massenet-ov smrtni napev. 
Ob zaključku zborovanja so pri-
sotne članice zaobljubile svoje-
mu slavijencu zvestobo in večen 
spomin. 

Moč glasbe 
Sivolasi belgijski virtuoz na 

gosli Evgen Ysage se je pred 
kratkim v Lezoute-ju v Belgij i 
poročil s pet in dvajsetletno 
mladenko jiz Brooklvna (Zedi-
njene države Severne Amerike), 
ki je bila sedem let učenka sta-
rega umetnika. 
Nev uspeh italijanskega izuma 

Inženir Josip Bellanca, ki je 
zgradil letalo «Columbia», na 
katerem se je prepeljal iz New 

Yorka z letalcem Chamberlinom 
v Nemčijo pred enim dobrim 
mesecem, • je dogradil novo le-
talo, ki se bo imenovalo «Miste-
ro» (skrivnost) in bo lahko pre-
letelo več ko osem tisoč km 
brez vmesne postaje. 

1M.0M dolarjev za rokopis. 
Poročali smo že o Nelly Grosa-

vescu, ki je tam pozimi na Duna-
ju ustrelila svojega moža, slavne-
ga opernega pevca, v trenutku, ko 
se je odpravljal v Berlin na gosto-
vanje, in ki je bila pred dvema 
mesecema oproščena krivde in 
kazni pred dunajsko poroto. Vdo-
va Govarescu piše sedaj svoje spo-
mine, deloma se hoče z njimi bra-
niti očitkov, ki jih je čula med 
porotno razpravo, deloma ji gre 
za honorar. In ta honorar bo zna-
šal 100.00 dolarjev .Za njen roko-
pis ji pa bo dala amerikanska za-
ložba, ki bo tiskala njene spomine 
v milijon izvodih in v več jezikih. 
Vsi listi dostavljajo tej vesti svo-
je mnenje in svoje opazke. 
Rekord v reševanju utopljencev. 

Gospodaric, lastnik zagrebške-
ga kopališča, je dosegel rekord v 
reševanju bodisi kopajočih se go-
stov, bodisi oseb, ki so se vrgle si-
ti življenja s savskega mosta v 
bližini omenjenega kopališča. 
Pred dnevi se je vrgel trgovec 
Hirschler, ki se mu je omračil um, 
z mosta, toda pazljivo oko Gospo-
dariča je opazilo samomorilca, ki 
seveda ni mogel udejstviti name-
na. Gospodarić ga je bil rešil in 
ta trgovec je bil osemdeseti samo-
morilec, ki ga je rešil Gospodaric. 
V zadnjih dvanajstih letih je re-
šil 1500 kopalnih gostov gotove 
smrti in je prepročil osemdesetim 
samomorilcem njihove namene in 
to v dobi zadnjih petih let. 

Učiielj loži državo. 
Okrožna sodnija v Pragi je iz-

dala te dneve zanimivo razsodbo. 
Učitelj Hofer je poučeval v nez-
zdravi šolski sobi, radi Česar je 
dobil revmo, ki se ne da z nobe-
nim sredstvom ozdraviti. Hofer 
je zahteval od šolske Oblasti od-
škodnino. Ker je ni dobil, je tožil 
erar, ki je z nezdravimi in vlaž-
nimi šolskimi sobami povzročal 
nastavi j encu Hofer ju neozdravlji-
vo bolezen. Okrožna sodnija je 
ugodila Hoferjevemu zahtevku in 
je obsodila državo, da mora plača-
ti tožitelju 225.000 čehoslovaških 
kron. 

[Tiskarn nos! ¥ 
( 

j Izvršuje vsa tiskarska dela v najmodsrnejem stilu kaker j 
* tudi v večbarvnem tisku. Razpolaga z najmodernejjmt stro& j 
; črkam!, l^ no^pe, sisreotypijo ter rotacijskim s troj am. : 
I Vsa no f č j j o izvršujejo točno in po zmarn.h cenah. | .....*.....4 ...... . . £ 
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E T E K L O S T I 
Roman v treh delih 

Spisala V. 1. Križanovska. 
I* ruščine prevedel I V A N VOUK. 

Cena L 6*—, po pošti pr iporočeno L 7*40. V inozemstvo 
L 8-60 proti v naprej poslanemu znesku. -Roman je iz-
dala iz zalepila Tiskarna Edinost. • P r o d a j e : Tiskarna 
Edinost v Trstu, Via S. Francesco 20/1., - Knjigarna J. 
Štok«, Via Milano 37 v Trstu, - Nar . Knjigarna, Gorica, 
Carduccl 7. - Katoliška knjigarna. Gorica, Carducci 4. 

Kraigher Josip, Postojna. 
Vezaae t originalne platnice (cena L 10) se dobi v knjigarni STOKA. 

W. J. KRIŽANOVSKA: 

R O M A N 
se prodaja 

v TRSTU : v Tiskarni „Edinost", Via S. Francesco 
20 (tudi trdo vezan) in v Knjigarni-papirnici Stoka, 
Via Milano 37. V GORICI: v Narodni knjigarni, 
Via Carducci 7, v Knjigarni kat. tisk. društva, 
Vfa Carducci 2. V KANALU: pri Izidoru Ivančiču. 
V IDRIJI: pri Franu Ciniburk in Valentinu Tre-
venu. V SOLKANU: pri Mariji Gomišček. V PO-

STOJNI : pri Antonu Milavcu. 

Cena 6 ' — lir 
Po pošti L. 7-50 

Prodajalci dobiio obilajni popust. 

BIRME. 
B o t r i ! Predno kupite kak 
dar, obiščite urarno F. Sterir.in 
v Trstu, Via Mazzini št. 43, 
kjer dobite najnižje cene v Trstu. 

LASTNIK. 

Tržaška posojilnica 
in hranilnica 

registr. zadruga z omej. poroštvom 

uraduje v svoji lastni hiši 
ulica Torre bianca 19, S. n. 
Sprejema navadne hranilne vloge na 
knjižice, vloge na tekočI račun in vloge 

za čekovni promet, ter jih obrestuje 

sar po 4% 
večje in stalne vloge po dogovoru. 

Sprejema „Dinarje" na tek. račun 
in jih obrestuje po dogovoru. 

Davek od vlog plačuje zavod sam. 
Daje posojila na vknjižbe, menice, za-

stave In osebne kredite. 
Obrestna mera po dogovora. — 

Ha WM\m v a n ^ l s e celice (sale) 
Uradne ure za stranke od 8.30 

do 13 In od 16 do 18. 
Ob nedeljah je urad laprt. 

Stev. ielef. 25-87. 

I M f i slov. Mm mi 
910 

TRST — TRŽIČ 

5.15 (b), 5.50 (o), 6.30 (b), 6.45 (b), 7.40 
(ob), 8.35 (ob), 10.50 (b), 12.30 (ob), 15.05 
(k), 15.15 (b), 15.25 (ob), 17.— (b), 17.15 
|b), 18.10 (b), 18.20 (o), 19.05 (o), 20.10 (b), 
23.30 (ob). 

TRŽIČ — TRST 
4.37 (ob). 6.53 (o), 8.12 (b), 9.13 'b), 9.25 

(b*), 10.10 (ob), 10.45 (b), 11.08 (ob), 11.56 
(b), 13.56 (b), 13.37 (b), 14.10 (ob' ) , 16.28 
fob), 14.53 (ob), 17.36 (b), 17.50 (o), 19.4G 
(b), 22.12 (ob), 22.52 (ob), 23.46 (b). 

*) do Nabrežine. 
TRST — BENETKE 

5.15 fb), 6.30 (b), 8.25 (b), 8.35 (ob)t 
10.50 (b), 15.05 (b), 15.25 (ob), 17.— (bk 
18.10 (b), 18.20 (o), 20.10 (b), 23.30 (ob). 

BENETKE — TRST 
0.40 (ob), 5.10 (ob), 6.18 (b), 8.10 (b), 

9 07 (b), 9.20 (ob), 10.57 (b). 12.08 (ob), 
14.48 (b), 16.42 (b), 18.35 (ob), 20.55 (b), 

TRST GORICA — VIDEM 

a) iz T r s t a : 5.15 (ob), 5.50 (o), 6.43 
fb), 7.40 (ob), 12.30 (ob), 15.15 (b), 17.13 
fb), 19.05 (o). 

b) i z G o r i c e : 7.16 (ob). 5.54 (o), 8.1G 
:b), 9.34 (ob), 14.25 (ob)f 16.4? (bj, 16 53 
(b). 20.59 (o). 

VIDEM — GORICA — TRST 
a) i z V i d m a : 5.05 (o), 6.45 (b), 9.24 

(ob),- 12.15 (b), 14.55 (ob), 17.35 (o), 18.13 
(b), 20.21 (ob). 

b) i z G o r i c e : 6 — (o), 7.27 (b), 10.20 
fob), 13.09 (b), 15.58 (ob), 19.05 (uj, 19.— 
fo). 21.23 (ob). 

TRST — GORICA — POĐBRDO 
a) i z T r s t a : 6.10 (b), 6.50 (o), 11.5® 

(ob), 17.55 (b), 18.35 (o). 
b) i z G o r i c e : 8 (b), 8.56 (o), 13.59 

(ob), 17 (o), 19.46 (b). 
PODBRDO — GORICA — TRST 

a) i z P o d b r d a : 5.45 (o), 8.22 (b), 
11.35 (ob). 16.55 (o), 19.27 (b). 

b) iz G o r i c e : 5.— (o), 9.51 (b), 13.lt 
(ob), 18.48 (o), 21.52 (b). 

TRST — POSTOJNA 
1 . _ fb), 5.— (o), 7.30 (b), 9.05 (o), do 

Nabrežine, od tu zveza do St. Petra na 
Krasu in Reke ob 10.08 (b), 12.— (ob), 
14.45 (b), 15.50 (ob), 18.35 (ob), do Št. 
Petra na Krasu in Reke. 19.30 (b*), 20.20 
(b**), 20.45 (b). 

*) Od 1. aprila do 30. septembra 1927 
samo za potnike I. in II. razreda. 9 i 

* * ) Spalni vozovi. 
POSTOJNA — TRST 

2 (b), 4.55 (o), 6,24 (b**) , 7.35 (b), 8.20 
(bi, 9.30 (ob), 11.20 (b), 14.20 (b). 16.25 (o), 
l l37 (b, samo od St. Petra) 18.15 (ob). 
19.40 (b). 20.25 (o) samo do Št. Petra, od 
tu zveza z vlakom iz Reke ob 21.15 (ob), 

* * ) Spalni vozovi. 
REKA — ST. PETER 

5.20 (o), 9.30 (b. 11.55 (m). 15.30 (b), 
19.05 (ob). 

ST. PETER — REKA 
5.25 (m), 8.25 (ob), vozi samo od 1. 

aprila do 30. septembra 1927. 9.38 (o)( 
11.47 (b). 16.53 (ob). 21.40 (ob). 

TRST — BUJE — POREČ 
5.— (ob), 9.45 (m), samo do Buj, 13.55 

(m), 18.25 (m), samo do Buj). 
POREČ — BUJE — TRST 

5.— (m), 14.10 (m), 16.25 (m), samo do 
Buj). _ 

GORICA — AJDOVŠČINA 
7.55 ( » ) . 13.30 (ob), 19.35 (m). i \ 

AJDOVŠČINA — GORICA 
4.10 (m), 11.15 M , 17.05 (ob). 

ČEDAD — KOBARID 
7.55 (m), 13.13 (m), 18.42 (m). 

KOBARID — ČEDAD 
3.50 (m), 11— (m), 16.45 fm). 1 f! 

TRST—HERPELJE—PULA 
5.25 (o), 8.40 (b»), 12.25 (m, do Her-

pelj, tu ob 13.58 zveza z brzo v lakom), 
13 (b). 15.40 (b*), 19,15 (ob). 

P U L A — HERPELJE — TRST 

4.50 (o), 8 (o, samo do Cerovelj), 9.25 
(b*), 11.58 (b), 15.25 (b), 16.14 (o). 

* ) Vozijo samo od I. julija do 30. sep-
tembra. 


